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Jűvátéteti bizottság megy Magyarországba ARGENTÍNA TORKIG 
VAN A NEMZETEK 
LIGÁJÁVAL MÁR IS

TILOS MARAD
az alkohol az ünnepi pájban

tűnő alkal- 
ugy jöjjön 
r 'szénterü- UJ ÜLÉSSZAKHOZ

A béke hatálybalépése után utaznak Budapestre az ántánt bizottságok és fel 
tétlen rendelkezési jogokkal lesznek felruházva. A TÖRVÉNY-HOZÁS

EllMörzik majd a pénzügyeket, de nem szidhatnak bele a belügyikbe HARDING HATALMAS ÜN­
NEPLÉSE VIRGINIÁBAN.

CANADA A HIRES TIZEDIK
SZAKASZ ELLEN BESZÉL

A nagykövetek tanácsa jegy­
ieket intézett,a magyar kor­
mányhoz. amelyben bejelenti, 
hogy lépéseket tett a Magyar- 
országgal szomszédos államok 
keemányainál a nemzetiségi és 
vallási kisebbségek szerződés­
szerűen biztosított jogának el­
ismertetésére. A jegyzék hang- 
salyozza. hogy az ántánt kor­
mányai szilárdan ki fognak tar 
tini amellett a politikai irány­
elv mellett s annak különösen 
a trianoni béke ratifikálása ti­
tán behatóan érvényt szereznek. 
A most megindított eljárást a- 
zonban ettől a körülménytől 
függetlenül tette meg a nagy­
követek tanácsa.

A jegyzékkel kapcsolatosan a 
'lap Munkatársa jól informált 
helyről azt az információt kap­
ta. hogy a Határmegái lapító Bi­
zottság kérdését a nagyhatal­
mak már elintézték. Kijelölték 
személy szerint mindazokat a 
szakembereket, akik tagjai lesz 
nek ennek a bizottságnak, a 
mely természetesen csak a béke 
ratifikálása után fogja működé 
sét megkezdeni. A Határmegál- 
lapitó Bizottsággal egyidejűleg, 
tehát a béke hatályba lépése 
után pár nap múlva, Budapest­
re érkezik az ántánt részéről ki 
küldött Jóvátétel! Bizottság is. 
amely azonnal munkába lép.

A budapesti áhttotmissziók- 
hoz —. mint A Map értesül — 
már utasítások is érkeztek kor­
mányaik részéről úgy a Határ- 
megállapitó, mint a Jóvátétel! 
Bizottság elszállásolása tárgya-

LEMOND-E HORTHY? A háborús törvények hatályta­
lanítása és a bevándorlás

Mindenki léphessen be a Ligába. 
— követeli Argentína.

már az italtilaimi törvények' 
megsértését jelenti.

A hatóságok szerint olyan 
élelmiszereket, amelyekben al­
kohol is foglaltatik, csakis oly 
pékek, avagy gyárosok készít­
hetnek, akik erre engedélyt 
kaptak, azonban csakis az 
esetben, ha az alkoholtartalom 
egy , fél százaléknál nem na­
gyobb.

Ugyancsak * hatóságok »ze- 
rint az ily készítményeket, a 
melyekben több az alkohol, 
nem szabad ap helyszínén el­
fogyasztani, sem 'árusítani éi 
így természetes, hogy a házi­
asszonyoknak sem szabad a 
sütésnél alkoholt használni. A 
hatóságok egyben kijelehtet- 
ték. hogy a szállodák és ven­
déglők nem kaphatják meg a 
vonatkozó engedélyt.

A kiskereskedőknek, akik 
oly gyárosoktól veszik a por­
tékát, amely gyárosoknak en­
gedélyük van, nem kell külön 
engedélyért folyamodniuk a 
hatóságok szerint.

WASHINGTON, december 5. 
Az Egyesük Államok hatvanha­
tod! k kongresszusa a rendes for- 

imaütások között ma kezdette 
'meg az utolsó ülésszakát. A hé» 
1 korúiányzóbizottsága. amely a 
I törvényhozás programmját ir*- 
, nyitja. a tegnapi ülésén azt moe 
;dotta ki. hogy a ház legelső 
teendője, a háborús tömények 
•hatályon kívül való beívelése 
dolgában szükséges törvényho­
zási intézkedés és a bevándorló* 
vitája lesz.

A ház republikánus vezetőmet 
a terve az. hogy a háborús tör­
vények hatáiyonkivü! helyezését 
keresztülvigyék, tekintet nélkül 
arra, hogy a békét hivatalosan 
kimondják-e. avagy sem. Äti

NORFOLK. VA., decembert^; 
Harding szenátor, az Egyesült 
Államok újonnan megválasste|t 
legközelebbi elnöke i miitiali»i 
visszaérkezett az országba.

Noha mint áz ország közönsé­
ges polgára érkezett meg. Viqp-

GKNF. december ti. — Pueyr-I 
redou argentínai kiiiügvminisz | 
tér ma közölte Hymancsai, a ‘ 
Nemzetek Ligája képviselötestii-1 
leiének elnökével azt. hogy az, 
argentínai küldöttség visszavo j 
null. Mielőtt azonban ez meg- i 
történt volna, már hire járt an ' 
hak, hogy a dolog még egyszer j 
tárgyalás alá kerül a mai napon

Pueyrredon általános szava 1 
zást kért az ellen az indítvány | 
ellen, amely az alkotmánymódo-; 
ni tó javaslatot egy bizottságnak 
akarta kiadni és az arra vonat­
kozó tárgyalást 1921-ig elhalasz­
tani.

Az elnök visszautasította a ké­
relmet azzal, hogy az eljárásra 
vonatkozó döntésekhez egyházi 
gu határozat nem szükséges. Az 
argentínai külügyminiszter azt a 
.kijelentént tette, hogy amennyi­
ben a képviselőtestület megmá­
sítja azt sí eihatároeását. hogy 
az alkotmánymódositás vitáját 
elhalamma 1921-ig, az argentínai 
küldöttség hajlandó a helyét új­
ból elfogűlni.

A < argentínai bizottság vonat

, Az utóbbi napokban egyre gyakrabban jelennek 
meg hírek az amerikai újságokban, melyek arra céloz­
gatnak, hogy Magyarországon már a legközelebbi 
időkben nagy politikai változások várhatók és Horthy 
Miklós minden valószínűség szerint le fog mondani a 
kormányzói méltóságról. Vannak hírek, amelyek sze­
rint a király-kérdés törvényhozási utón való megoldá­
sáig József főherceg lesz a kormányzó, más hirek sze­
rint viszont Apponyi Albért kezeibe akarják adni a 
magyar politikai élet tényezői a kormányzói teendőket. 
Ezt az utóbbi feltevést támogatja a new yorki The 
World is, mely tegnapi számában — Konta Sándor­
nak Budapestről küldött kábeltudósitása alapján — 
szintén azt jelenti, hogy Horthy Miklós lemondása 
többé-kevésbé befejezett ténynek tekinthető és minden 
jel szerint Apponyi Albertra vár majd az emberfölötti 
feladat, hogy révbe próbálja vinni Magyarország be­
zúzott bordáju, százféléiről is léket kapott hajóját.

A The World szerint Horthy belefáradt a kor­
mányzói munkába és szívesért venné, ha visszavonul­
hatna a közszereplés porondjáról és falusi magányban 
pihenhetné ki az utolsó idők fáradalmait

Mindez természetesen egyelőre találgatás csak és 
a közeli napoknak áll majd módjukban, hogy feleletet 
adjanak a kérdésre: lemond-e tényleg Horthy?

fh •**!

*r- Ch/ven*.

Wilson elnökre a minap elhunyt washi 
tesón. Férje betegsége óta es az el*ó

előtt megjelent elnöknéról készült.

svéd nagykövet teme
nyilvánosáig

lalai men­
és mind MIÉRT NEVEZETES UEIV PORTUL

>. West V*. 
Weit Va. Van benne összesen harmincöt laké, hót ház. egy vasúti állo­

más és két bolt

azonnal Ez az s hely. ahol a hoptje*- 
gerek szabadon garázdálkod­
hatnak, ahol «zabádon eseiűpész 
beinek. Idaho oldalán áll Port 
Hill, jobbról tőle. a nemzetkö­
zi határon túl Britieh Colom­
bia ran, és balra as^N-mwsült 
Államok. A közelségben a visz 
ki ára meglehetősen alacsony. 
Spokaneben és mái városokban 
elég szép hasznot hajlandók biz­
tosítani az emberek a bootlegge- 
reknek

Az Egyesült Államoknak nin­
csenek hivatalos emberei Por?" 
Hillen, a kanadai hatóságok 
pedig azt mondják, hogy nekik 
nincsen autoritásuk arra. hogy

MÉG A HONATYÁKAT 
IS MEGHNOZZÁK A

.<301 MAGYAR tüVvíD
Oh I eine Hlte*

* Jogtanáé»:»*, 
in tana« mindennemű köz 

váló 4s büntető Jgyekörik report,- ----- “
lan délután 
*t 10—12-lg. 
az emeleten.

államok Map'arország állam- szag sorsának javítását is elő- 
adóáságából átvenni kötelesek: mozdíthatja. A békeszerződés 

azt az összeget, amelyet Ma- kötelezi is a Bizottságot, hogy 
gyarország az osztrák állam- vegye tekintetbe a megcsonki- 
adósságból átvenni köteles: tott magyar terület pénzügyi és

ázt az élelmiszermennyiséget," gazdasági erőforrásiínak. a" fel- 
amelyet Magyarország, ha fölös darabolás folytán előálló e«ök- 
lege van, Ausztriának átenged- kenését. Mindaddig, amíg Ma- 
ni köteles; gyarország gazdasági helyzete

* az Ausztriából viszont átenge nem javul, a Bizottságnak a 
dendö iparcikkeket és mindkérfNzerxódés szerint, ezt is tekintet­
eseiben az árakat; be kell vennie. A magyar kor-

az egyes kettészakított köz- many feladata lesz, hogy a .Tő­
igazgatási területek adósságé- vátételi Bizottság előtt* az or- 
nak elosztását: szág helyzetének komoly és
a fegyverszünet óta a szővetsé- pontos föltárásával érvényt sze­
gesek birtokába jutott nem ka- rezzen annak az igazságnak, 
tanai jellegű tárgyak értékét s hogy Magyarország legnagyobb 
beszámítását a magyar jóváté- gazdasági értékei, a nemzeti vé­
teli összegbe; 'gyón legjelentősebb tételei ép-

az Osztrák-Magyar Bank fel1- pen az uj államok területén van 
számolásának módját; nak.

ellenőrzi a Jóvátétel! Bízott- ,
ság végül a magvar adórend- * -* Jóvátétel; Bizottságnak
szert, hogy az ne* lehessen ked- fUenőrzd szerepe Így csak az ál- 
vezöbb. mint bármelv szövetsé- ‘am haztartasara es pénzügvei- 
ges államé; * re. .költségvetésére, bevételeinek

s ellenőrzi a magyar állam hovaforditására. az adórendszer 
minden pénzműveletét, miután te terjedhet ki. Beliigveinkbc 
szabályosan visszatérő időközök 
ben meg kell vizsgálnia Ma­
gyarország fizetőképességét. —
Éppen ezért a magyar kormány 
tartozik minden adatot, ok­
mányt, amely pénzügyeire és 
gazdasági erőforrásaira vonat­
kozik. a Bizottság rendelkezése 
re bocsátani. A Bizottság méltá 
nyosságból meghallgatja a ma­
gyar állam képviselőit s köteles 
is a magyar állam kérésére 
meghallgatni minden érvet és 
indokot, amely az ország fizető­
képességére vonatkozik, de hatá 
rozatait Magyarország .nélkül 
•hozza meg.

— . A pénzügyi és gazdasági 
kérdések — eltekintve attól, 
hogy a területileg megcsonkí­
tott Magyarország csak a leg­
nagyobb 'erőfeszítésekkel, le­
mondással és a legverejtéke-

VassrnsD 
1. Haisted T elefor: minisztrápió elsősorban a nép 

széles tömegeinek segitségfc® 
számit a maga nagy és életbe­
vágó fontosságú munkájában.

I Ügy e beszéd során, valamint 
abban a beszédben, amelyet ké- 

Isőbb Norfolkban tartott meg, 
már sejttette az uj kormányzat 

.tengeri politikáját is. kijelentre 
Alaposan felsrófolták as ó ház-.azt. hogy Amerikát a világ lég­

köréi is Washingtonban. első tengerészeti országainak so-
i rábau akarja látni és. hogy ad-, 
jdig is. amíg az általános lefegy- 
jvérzés ideje bekövetkezik, hive 
■ a védelmi célokra való erős ha- 
íditengerészetnek.
; A megválasztott elnök megée- 
: kezese után nyomban és az 
íegész nap folyamán a véget nem 
;érő ünneplésnek tárgya volt Vir­
giniában. És ebben az ünneplés­
ben. amint ő maga is kifejtette, 
a beszédei során meglátszott az, 
hogy pártkülönbség nélkül való.

A Past ores hajó. amely Hgr-' 
dingot és a társaságát holta a 
fedélzetén, szombaton reggel ér­
kezett Newport News kikötőjé­
be. még pedig harminc repülő­
gépnek kíséretében. Ugyanekkor 
négy kormányozható léghajó W 
ott lebegett a levegőben, míg a 
horgony zó hajók százai lobogót- 
ták fel magukat a tiszteletére és 
adtak kürt jeleket üdvözlésül 

A szenátor Newport NewsbOA 
a zeneakadémia ' nagyterméBsÁ 
beszélt, azután megszemlélte a 
haditengerészeti kikötőt, tagjR j 
részt vett a tiszteletére rendéSMk i 
délebéden.

VEGYES. A békeszerződés a .Jóvátétel! 
Bizottságnak olyan hatáskörö­
ket biztosit, amelyek igen jelen 
tősek és ennélfogva ennek a bi­
zottságnak munkája — ha jó­
akarattal viseltetik Magyaror­
szág iránt — sok előnyt jelent­
het a békeszerződés végrehajtó 
.sánál. Illetékes helyről A Nap 
- zárná ra a következő felvilágo­
sításokat adták a Jóvátétel! Bi­
zottság feladatairól:

— A Jóvátétel! Bizottság jó­
akaratától vagy rosszindulatá­
tól igen sok fog függni, ha a 
békeszerződés életbelép.

— A párisi Jóvátételt Bizott­
ság magyar albizottságának ke­
zében lesz Magyarország sorsa. 
Ebbe a magyar bizottságba Ame 
rika. Anglia. Franciaország. 
Olaszország. .Görögország, Len­
gyelország, Románia. Szerbia 
és Cseh-Szlovákia küldenek ki 
tagokat. A föhatalmakat két-két 
szavazat illeti meg. Ha például 
Anglia. Amerika, Olaszország és 
Itfiigyelország a Magyarország­
ra kedvezőbb álláspont mellett 
szavaznak, az már érvényesül is, 

— Ez a bizottság, amelyet 
nem köt sem törvény, sem elő­
írás, állapítja meg;

a Magyarország által fizeten 
dő kárpótlás összegét

azt a nyersanyag- és állat­
menny iséget, amelyet az ország

POMERBNE OHIOI SZÉN, 
TOR SZOMORÚ TAPASZ 

TALATALX ÚJDONSÁG!
Sza.baHa’rrá.zc»tr halai kn.«- 
tiUr. I^drh tlvFglAh-.kkal f- 

-asere’t CIMBALMOK. Ké­
nyei : szépyAp é« cyer.e-', k<*’.- 
1 «m«é nang Hegedűk, har­
monikák, etterak, uógók, ve- 
nÁk, hurok. stb. k^uhatök. 
Ingyen árjegyzék.

VARJÚ KAROLY 
hangszerkészítő.

270 AVE. A.. NEW YORK
. » . kcs ritöriését akarja ki- j Washingtonban most már se- 

! r*g szamra erkeznek vissza a
>n argentínai külügv «»rátörök és a képviselők. Kö- 
következö nyiFatko dMk nagyon sok .kénytelen azt 
z egyik amerikai tu- tapasztalni. hogy a hizoenizw- 

ra* mt»g az ország fovarosab.au
entinai küldöttség •*« akar té,1<,nül pihenni. _ 
ben tér v;ssza újra. Múlt januárban a törvénybe 
eső négy alkotmány- egyszer m'Sr nagyon meg- 
vaaiatot elfogadják: haragudtak a házbéruzsoráso";;- 
hogy beengedik az ra akkor törvényt ’< jioztak 
ren államokat. a magas házbérek ellen s mikor
V i10-2"' beengedik juniusban a hivatalos tSrvénv- 
;» aUamoknak a ki- k„foi szünft beállott, a. szét* 
akik jelenleg teljes ,orok -s kíprisíiök azzal a 
ak nem tekintetnek. nvult(Kjt tudattal távoztak, hogy

fH^.ha majd az elnökválasztás után cep visel őt est ulet vá-,^^^ g ol>all

'•SfeSTTTK Ä &■

n egyes nemzetközi; .Ellenben nagyon csaló-Jtak.
_ ■ Mialatt távol voltak, a District

------------- 1 of Columbia legfelsőbb bii-vsá-
;tek folynak az ga megsemmisítette a törvényt 

'és a honatyáknak most azt kell 
tapasztalniuk", hogy hanti in -tői 
kétszáz százalékig kell több 
bért fizetniok, mint amennyit 
akkor fizettek, mikor elhagy- 
túk a fővárost.

így többek között Pomgrene, 
oliioi szenátornak azt kell^ ta­
pasztalnia, hogy a lakása, egy 
ötszobás szerény lakás, amiért, 
nem ' bútorozva, százhuszonöt 
dollárt keHett fizetni? havon­
ként, most sziriiatvanötbc ke-

Akiknek még a legártatlanabb 
vasárnapi gyönyörök is fájnakiijen • várom bármely részé

NK G NUNN
in a prohibició. most egy njabb erkölcsnemesitő 
mozgalom kezdi bontogatni a szárnyait.

temetésrendezőhöz 
!4 LORAIN AVENUE
Tum Hallel szemközt.

,mbutanes. — IrivsHd kocsik, 
r-.ard 171— Cvy. Lórain 162

! olyanok, akik a kérdést feltevő 
. újságírónak egyáltalán nem ad- 
j lak választ — annyira

A legújabb mozgalom a 
•‘tiszta vasárnap"' mellett nyi­
latkozik meg. Ennek a leg­
újabb mozgalomnak a vezetője 
-Rev. Harry L. Bowlby. a 
Lord’s Day Allianeenak elnöke. 
A reverend legutóbb nyilatkozott 
arra vonatkozólag, hogyan kép 
zeli el a tiszta vasárnapot.

Ha s pap szándéka teljesül, 
ha a társasága 
azt. amit akar, akkor vasárnap 
az emberek számára esak két 
választás marad, vagy templom 
ha menni, vagy odahaza ma 
radni.

A pap erősen ellene nyilat­
kozott a következő "intézmények 
nek. mint vasárnapi szórakozá­
soknak : Mozi. baseball, tenni.«, 
újság, luft ballon, üzletek, uta­
zás, színház, cipőtisztítás, für­
dés, golf. hangverseny, süte­
mény evés. üdülőhelyek.

Szerinte automobilt használ­
ni vasárnap bűn, kivéve, ha az 
automobilozók a templomba 
mennek. A pap követőinek a 
száma eddig nem túlságosan 
sok.

Az egyik new yorki lap erre 
a javaslatra vonatkozólag meg- 
kérdeztetett több szenátort és 
képviselőt, akik valamennyien 
annak a véleményüknek adtak 
kifejezést, hogy ebből a javas­
lattól nem lesz törvény soha. 
hogy az egész kérdés sokkal 
viccesebb, semhogy komolyan 
lehessen vele foglalkozni. So­
kan voltak a honatyák között

INI MAGYAR ORVOS
. Lowen Ármin
orvos és szebész, az össze 5 
tudományok tudora. Címe: 
a. Main St., Akron, Ohio.
: O. S. 4669. Bell Main 780 
isa: 733 Grant Street, 
tell Phone, Main 780

nevet­
ségesnek tartják az egész ügyet, 
hogy nem akartak rája még 
egy komoly szót se vesztegetni.

A kongresszus tagjai azon a 
véleményen . vannak, hogy ezt 
a kérdést professzionatus javas 
lattevők hozták napirendre. A 

keresztülviszi | tárgy azonban • olyan alacsony- 
rendű, hogy nem tartják érde­
mesnek arra. hogy harcoljanak 
ellene.

A kongresszus mindkét házá­
nak tagjai azon a véleményen 
vannak, hogy az egyes bizott­
ságoknak se kellene ezzel a ne­
vetséges dologgal foglalkozni. 
Különben is: eddig egy bizott­
sághoz sem érkezett hivatalo­
san kérés abban az irányban, 
hogy erre vonatkozólag a' bi­
zottságok kihallgatásokat kezd­
jenek .

Champ Clark, aki huszonhat 
esztendeje tagja a kongresszus­
nak. aki most a demokraták 
vezére, kijelentette, hogy az ő 
véleménye szerint a javaslatte-

örültnek nyilvánítják a 
gyilkos roichigani orvost.

rartil beszélő amerikai orvos

DR. J. IRA WHITE
SPECIALISTA.

; s—ie-i*, t-is es 6 -
WEST FEDERAL STREET.
YOUNGSTOWN, O.

MUSKEGON. MICH

■yar Fogorvos 
iburghban, Pa-

S. FIRESTONE
NIXON SZÍNHÁZ «POLET. 

:. 402. szoba. A Kaufmann & 
loyáruháztól félblocknylra. 
lakmAba vAffö munkát Júlálias

IjONDON, december ti. — A 
Kinn Fein tagokból álló galwavi 
Városi tanács határozatot hozott, 
amelynek értelmében arra hív­
ják fel ae Ír parlamentet, hogy

Fogyott a pálinka a peel*- 
biciós esztendőben.

WASHINGTON. D. C., de­
cember 6. A fogyasztási adóiig; 
tos évi jelentése szerint assslr 
múlt esztendőben 28,220.910 gafc 
Ion pálinkát vontak ki a sső- 
vetségi raktárakból.

A jelentés 0 azt az idő­
tartamot tárgyalja, amely 19Ö. 
július elseje, az ital tilalom äkU. 
belépte és 1920. julius elseje 
között telt el. Ilykép hat hónapi 
háborús és hat hónapi alkotmá­
nyos italtilalom idejét.

Ugyané jelehtés szerint '-^p 
áruházakban még mindig van 
Ö5.863.745 gallon pálinka. v S

FURNACET
ink és újat is Állítunk. bAr- 
n gyArtírAnyut Akron es
ókén.

SZÁM és FÉSŰS, 
eardsley St., Akrcrn. O.
n taiAlhatók naponként 5 *»ra 
Leveleket ia riy>'elemhe ve­
ik. Vidékre is kinaecyunk.

KA ALKALOM fis igy vannak ezzel még na­
gyon sokan. ^

A honatyák most ismét moz­
galomra készülnek, hogy a ház 
béruzsorások túlkapásait») meg- 

magukat.
‘azekas

rendezzék miati előbb az előfise- centet csomagolási ős náflitási a postaköltségreÉTI SEL>EMZÁ32U.6K.
N . anmyjeiv6e>v«. e«3rl«tl 

i>4m!s ».-.indem vie minőség tob
eiben a i*goic-wN>an megró* •

LE REGALIA CO.
inch r»essA tulajdtmo*

téeeikat, ha egy-kettőre meg akar köluégekre kUMn-baWre
A Naptárunk egy kettőreegyarántják kapni a

éves jubileumi nagy naptáriá is
küldjenek be minél előfizetőinknek küldjük meg, akik

ÚJRA A NYILVÁNOSSÁG ELŐTT. - II
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Soha nem íapaetalt hideg — 
október végén. — Semmi fűtő­
anyag nincs a fővárosban. — 
Mennyi szenet kapna egy csa­
lád, ha volna. — A pesti gáz

____________ nagy veszedelme, I— Be kell
awkwteade «• wadsiuvatai i gggioú M iskolákat. - Mindenki
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A "SZABADSÁG” budapesti 
levelezőjétől.

•mutiunlselon through

Eastern Olflce:

New York

A Congressus ülésszaka

M1

Budapest, irov. 2.
Rendkiviil súlyos megpró­

báltatáson esik át e napokban 
a magyar fővárosnak sokat 
szenvedett népe: már október 
végén reánk szakadt a tél s 
ez a csapás teljesen váratla­
nul ért bennünket. Egyszer- 
re tiz foknál mélyebbre síi- 
lyedt a hőmérő a fagypont 
alá, ami Magyarországon még 
sohase történt, meg ilyenkor 
ősszel. Sdnkiuek sine« fűtő­
anyaga, a lakásokban der­
mesztő a hideg, a vízvezetéki 
csapok sok helyen befagynak, 
— iskolák és hivatalok szü­
netednek a nagy hideg miatt, 
mindenki köhög és tüsszög és 
nincsen család, amelynek fek­
vő betegje ne volna.

Most, hogy ez a természeti 
csoda számbamenő korai tél 
reánk köszöntött, — már lát­
juk, hogy micsoda nagy ve­
szedelmet jelent reánk nézve 
az idei tél. A mostani nagy 
hideg négy-öt nap múlva bi­
zonyára enyhül, mert az Eu­
rópára nehezedő szokatlanul 
erős légnyomás nem igen tart­
hat tovább. — de ki tudja, 
hogy a mostani eset a tél fo; 
lyamán hányszor fog még 
megismétlődni f Eütöamagról 
pedig egyelőre csak álmodni 
lehet, de hozzájutni nem.

Ami kevés szén van. az kell 
a közüzemeknek. Az egészen 
apró bányákat nem számítva, 
csak Salgótarján és Tata ma­
radt a kezünkben. Egymást 
érik a sztrájkok a bányák­
ban, mert akármennyit fizet­
nek is a bányászoknak, mind 
kevés a megélhetésre. Amikor

rEGKEZPTE tanácskozásait a 66-ik Congressus 
Utolsó ülésszaka. Megkezdődtek a nagyfontos- 

Iságu tanácskozások és már az első ülésén szobakénül 
[a bevándorlási kérdés. Johnson képviselő, a ház be- 
I vándorlási és honosítási bizottságának elnöke, az utol­
só órákban a leghatározottabban kijelentette, hogy 
mindent elkövet,'hogy a megszigorítást célzó törvény 
“»-■éj előbb megszülessen és mielőtt az ülésszak be- 

dik, érvénybe is lépjen.
_ A bizottság jelentése a megnyitó ülésen kerül a 
törvényhozás elé," azzal az ajánlással, hogy’ tekintsek - 
a törvényhozók a bevándorlás kérdésének megoldását 
a jelen legsürgősebb feladatának. A beavatott poll-;
Idusok bizonyosra veszik, hogy január havában fel- j 
tétlenül végez a törvényjavaslattal a képviselohaz es j 
ennek az ügynek elintézésében nem alakulhat ki ellen- j 
tét a szenátussal.

5 Az eddigi tervek szerint, mihelyt végez a képvi-; 
selőház, azonnal nyilvános kihallgatásokat rendel e.. 
a. szenátus és ezeken a kihallgatásokon felvonulnak. 
majd a megszigorítás rendíthetetlen követői es a h-1 
berális" felfogású önkéntes védelmezők.

Soha sem foglalkozott az amerikai közvélemény: 
és sajtó oly’ sűrűn és oly részletesen a bevándorlás kér­
dőével, mint az utolsó hónapok alatt. A ^ múltban 
megszoktuk már, hogy napról-napra újabb és újabb 
jövevények ezreit öntik Amerika partjaira a világ leg- j 
különbözőbb óceán járó gőzösei; megszoktuk, hogy az m
idegeneket, a -greenhorn--okát minden mehezseg nel- “ j;ogz,!aí!7^unkilk 
kül magába szívja Amerika es bármilyen ebesek le- alig van Huzatja. Jó, ha any- 
gVenek is az uj bevándorlók, nem fenyegetik senkinek' nyit termelnek, hogy az a ké­
zi kenyerét, mert megmarad a “jut is, marad is” igaz- vés vasút, ami megmaradt, 
sága.
í A bevándorlás megszigorítsanak ügyét, nem a 
háború után kialakult helyzet kényszeritette napirend 
elé. A megszigorítás mellett, éve^kd^ a háború kitö­
rése előtt, nagy mozgalmak indultak meg, melyeknek 
élén mindenkor a szervezett munkásság állott. A fegy- 
Vfcrszünet után megindult óriási méretű forgalom és 
a fokozatosan beállott munkaalkalom csökkenés csak; 
újabb kitűnő alkalmat és nagyszerű érveket szolgálta­
tott a korlátlan bevándorlás ellenségeinek. Teljes erő­
vel megindult a harc és előrelátható bizonyosság, hogy 
ezúttal nem ismétlődik meg az a politikai huzavona.
Mely éveken keresztül a “literary test" körül forgott.
Ha a szövetségi törvényhozás elfogadja a szigora vál­

lalásokat, nem helyezkedhet szembe velük az él­
je, úgy, ahogy annak idején három elnöki vétó til­

takozott az iras- és olvasás-próba .törvénybeiktatása
K ,
| í Johnson képviselő, nem csak a saját álláspontját,
<$é a képviselőház többségének <Slláspontját fejezte ki, 
atoikor azt mondotta : “Ha érvényesül az amerikai nép 
Mromnegved részének óhajtása, _ugy a bevándorlást; 
megszüntető törvény’ jövő esztendő március 4-ik napjai 
előtt, okvetlen érvénybe lép.
I Nagy’on valószínű, hogy a törvényhozás mindkét 

ÍMzában óriási többség hajlandó a mai viszonyok ]
Olegváltoztatására, a bevándorlás megszigorítására, de; 
teljesen nyílt kérdés az, hogy lehet-e többsége olyan!. tndomásu. hogy 
foditványnak, melynek célja a kapuknak teljes bezá- aránylag még 
tása, a bevándorlás teljes megszüntetése.

Amily nagy és indokolt érdekek követelik a be- 
dorlás megszigorítását, épp oly nagy, — sőt talán 
rosabb érdekek, — tiltakoznak a kapuzárás ellen. | 
ebben a pillanatban nehezen számíthatja ki a be- 
dorlás kérdésének legnagyobb tudósa is, mi lenne! 
yobb csapás: példátlanul óriási, korlátlan beván- 
lás, vagy’ a bevándorlók teljes kizárása.

A szenátus bizottsága előtt esedékes kihalígatá- 
során, bizonyára szóbakerül majd a régi és a leg- 
lib bevándorlók elhelyezkedése. Megállapítja majd 

örvényhozás, hogy milyen munkások dolgoznak 
Idául a new yorki vízvezetéki müveken, kik dolgoz- 

West Virginia és Pennsylvania bányáiban, kik 
a vasat Pittsburgh környékén, kik tették Akront 
g legnagyobb gummivárosává, kikből áll Henry 
közel 100,000 lelket számláló munkás hadse-

hatjnk meg » mellette jelen­
levő kén-dioxidot, mert •* 
nem gyúlékony. A világító 
gás pislogó lángja mellett 
omlik ki a kén dioxid ée mis 
melléktermék, amelynek még 
a legkisebb íiibája, hogy ret­
tentően bűzik; ennél nagyobb 
baj az, hogy erűken mérgesé 
hatású. Amikor tehát főzünk 
a pesti gáz lángjánál, a kony­
ha ablakát vagy ajtaját tárva- 
nyitva kell tartani, mert kü­
lönben a kén-dioxid megölne 
bennünket. így is feltétlenül 
fejfájást okoz a ha u házi­
asszony vagy a szakácsáé nem 
elég óvatos, haneem magáról 
megfeledkezve a gáztűzhely 
fölé hajol: könybe lábad a 
szeme és megered az orra vé­
re... ^

Mindez pedig sokkal jelen­
tékenyebb dolog, mint a mi­
lyennek látszik. Mert ha ilye­
nek a viszonyok most. no­
vember elején, fti lesz majd 
a télen t Hiszen hivatalosan 
még ősz van, ez az ősz dereka, 
a kalendárium szerint a tél 
csak december 21-én kezdő­
dik.

As iskolákban a gyerekek 
kaptak egy nyomtatott ivet, 
hogy vigyék haza a szülők­
nek. Az ivén az van, hogy a 
szülő kötelezi magit arra, 
hogy hetenkint kétszer ad a 
gyermekének három-három 
darab fát az iskola fűtésére. 
Istenem, miből adjunk, ha 
nincsen? Az iskola e szerint 
27 font fit kér havonkint s 
a hatóság a családnak havon­
kint összesen 80 font fát — 
ígér, de nem ad. Ma kellett 
volna az elaö három darab 
fát elvinni minden gyereknek 
Senki se vitt. A terem fütet- 
len volt, a hőmérő 5 fokot 
mutatott s a gyerekeket haza 
küldték. Ha nincs fa, nincs 
iskola, — nincs tudomány, 
nincs "kultúra.

De van nátha, .van köhögés, 
van influenza, van mindenfé 
le lázas betegség, vannak fa 
gyott kezek és fagyott lábak. 
És vannak rongyos, éhes, di 
dergő ée elégedetlen emberek 
Szóval: tudjuk, hogy mi nincs 
és tudjuk, hogy mi van, de 
hogy mindebből mi lesz, azt 
csak az Úristen tudja.

Az adóreform 
késése

Nem az a főkérdés, hogy kivánatos-e az idegen 
fefemek újabb beözönlése a mai válságos időkben. A 

* vándorlás mgm politikai, hanem gazdasági kérdés. 
I Az a főkérdés, tudja-e és mivel tudja az Egyesült Al- 
ifaínok ipari és gazdasági élete pótolni azokat a mun

Mielőtt aft utolsó szót kimondaná a Congressus, 
idoskodnia kell óagyon sok többi között arról is, 

r haelfogy a “dego”, azért legyen vize New York­
ba elfogy a “hunky”, legyen szene és vasa az ame- 
ipamak. Ha ezt a kérdést meg tudja oldani 

s Samu, úgy jogosan és büszkén követelheti az 
igyekvő és vágyakozó szerencsétlen nép-

még járhat, és Budapesten jár 
a villamosvasút, működik a 
vízvezeték, (ha sok zavarral 
isi és van gáz és villany. De 
a gyáraknak már alig j.il fa­
laim, a magánháztartásoknak 
meg semmi. A szénjegyeimre 
járna az én háztartásom szá­
mára e hónapra 600 font szón, 
tehát egy napra nem egészen 
17 font szén. Tessék ebből főz­
ni, mosni éa fűteni \ És tessék 
hozzágondolni, hogy. ez nem 
olyan szén, mint az amerikai, 
hanem “barna szén”: illető­
leg állítólag szén, amelynek 
fele elégne, a másik fele pe­
dig éghetetlen kő és sár vol­
na. Mert a “szénjegy” csak 
annyit jelent, hogy jogom van 
ennyi szenet vásárolni, ha ka­
pok; ha pedig nem kapok, ak­
kor a szénjegyemmel be fűl­
hetek. 8 a szomorú valóság 
az, hogy mindenféle beutalá­
sok és kiutalások után megfi­
zettem a szenet összes szállí­
tási, le és fólrakási és őrizési 
illetékeivel együtt, de ebben 
az évben még annyi szenet se 
kaptam, mint az öklöm. így 
festenek a fűtési viszopyok 
ma nálunk. És ez a helyzet a 
vidéken is, mert hiszen köz- 

Budapest 
a legjobban 

van ellátva. A vidék kizáró­
lag fára van ntolvai Ahol van 
a határban erdő, ott drága 
pénzért még lehet fát kapni, 
de amely vidéken nincs erdő, 
ott nincsen fa se.

A fővárosban teljesen a 
gázra vagyunk utalva. Gázon 
főzünk. De milyen az a gáz, 
amit nem jó szénből állítanak 
elő! Igen kevés a melegítő 
ereje, ellenben igen sokféle a 
káros hatása. Mivel a tatai 
szén, amelyből most a pesti 
gáz készül, kén-vegyiilékekkel 

» van keverve, a most gyártott 
szén gáz igen erős kóngáxz&l 
(kéndioxiddal) van keverve! 
Amikor ezt a gázát meggyujt- 
juk, a csapon kiömlő gázke­
verékből meggy uj thatjuk a 
világitó gázat, de nem gyújt-

DOLLAR

kamatot Hittek egy 
évre minden nálam 
elhelyezet: 1000
dolláros takarékba, 
tét után.

KISS EMIL
BASKÁB

133 Second Avenue, 
Hew York.

A “szárazság” hivatalos őrzése
Az Internal Revenue Bu­

reau most adta ki a hivatalos 
jelentését arra vonatkozólag, 
hogyan tartják be az Egyesült 
Államokban a prohibieión tör­
vényt. A jelentés beszámol a 
hivatalos gépezetről, felsorol­
ja annak előnyeit, de nem mu­
lasztja el, hogy rámutasson 
azokra a nehénégekre, amik­
kel a hivatalos közegek, szem­
ben találják magukat, ha arról 
van szó, hogy a közönséggel a 
prohibieiós törvényt betartas­
sák.

A jelentés elmondja, hogy 
nagy. nehézségekbe ütközik a 
prohibieós ügynökök kiválasz­
tása, főleg azért mert csak a 
legmegbízhatóbb elemeket le­
hetett erre a munkára felhas; 
nálni.

De nemcsak ezért volt nehéz 
a prohibieiós ügynökök kivá­
lasztása, hanem főleg azéirt is, 
mert a jelöltek nagyon jól tud­
ták, hogy más mesterségekben 
sokkal többet fizetést kaphat­
nak, mint itt.

Ilyen és ehez hasonló nehéz 
segeket kellett az Internal Re­
venue Bureaunak legyőznie, 
végül azonban ez sikerült neki 
és a mostani jelentés arról szá­
mol be. hogy az ellenőrző sze­
mélyzet teljeken pontos, a lét­
szám teljeses hogy a masina a 
legnagyobb pontossággal mű­
ködik.

Mindenfwetre figyelemre­
méltó a jelentésnek az a része, 
amely arról számol be. hogy 
milyen fajta embereket akar­
tak és alkalmaztak is végül a 
felügyelő munkára. Klsősor 
ban arra törekedtek, hogy 
olyan embereket válogassanak 
ki. akik ilyen munkát még 
nem végezlek, akik ezzel a do­
loggal lehetőleg még soee fog­

lalkoztak. A szakértők nem 
kellettek. Másodsorban az a 
szempont lebegett az Internal 
Revenue Bureau szeme előtt, 
hogy a kiszolgált katonáknak 
adjanak foglalkozást. Ezeknek 
a soriból nevezték ki a leg­
több prohibieiós ügynököt.

A prohibieiós törvény be­
tartását magát nagyban nehe­
zítette, hogy azokban az álla­
mokban, ahol a szárazsági tör­
vénynek nem volt többsége, a 
törvényt csak nagyon lanv 
bán hajtották végre. Olyan 
lanyhán, hogy a bírák maguk 
azokban a ritka esetekben, mi­
kor egy-egy bűnöst eléjük ál­
lítottak, csak nagyon enyhe 
büntetőit mértek ki. Az i* erő­
sen nehezítette a törvény vég­
rehajtásit, hogy az egyes jogi 
hatóságok sokszor nem voltak 
tisztában a hatáskörükkel.

Ezeken a dolgokon most 
mind seritettek. Jobban kör­
vonalazták a törvényt és job­
ban sújtják a bűnösöket. — a 
bírákat “felsőbb helyről"’ fi­
gyelmeztették.

Ugyanakkor még az enge 
dél vek kiosztására is sokkal 
nagyobb figyelmet fordítanak, 
mint eddig tették. Az orvosok 
n^Lfnnek előtte meglehetősen 
szeres hatáskörük volt a sze 
szesitalok leadásába ti. És ők 
éhek is veáe. Derűre-korúra 
irtak ki recepteket, amely elő­
írta, hogy a “páciensnek" pá­
linkát kell adni. Ezeket a re­
cepteket ezentúl majd beha­
tóbb vizsgálat tárgyivá fogják 
tenni.

-általában a jelek arra mu­
tatnak. hogy a ujiszervezetl 
prohibieiós ügynök-sereggel 
sokkal nagyobb eredményeket 
fognak elérni a törvény be­
tartása körül, mint a múltban.

A jelenlegi adótörvények gyö­
keres revíziójára hosszú hóna­
pok munkája szükséges. — A 
halasztásnak még más egyéb 
fontos okai is vannak. — A to. 
rifatörvény is hatással van az 

— adóreformra.

A német opera.
Háborún állapot sose nor­

mális állapot. Be inter arms 
silent musae. Háborús idő­
ben a múzsák hallgatnak. En­
nek tulajdonítható, hogy az 
Egyesült Államokban, mikor 
éz az ország háborúban ál­
lott Németországgal, voltak 
elemek, bizonyosan nem hi­
vatalos elemek, amelyek ha- 
zafLságnkban annyira men­
tek, hogy háborút izentek 
nemcsak a német fegyverek­
nek, a német, militarista szel­
lemnek, de a német kultúrá­
nak is.

Gondolkodó ember, kultnra 
szerető ember épen olyan jól 
tudta a háború alatt, mint az. 
előtt és most. hogy ezeknek 
az elemeknek nem volt iga­
zuk.

Mivel érdemelte meg Schil­
ler és Goethe, hogy, mert II. 
Vilmos militarista volt éa vi­
láguralomra vágyott, vagy az 
öreg Hindenburg hol nyert 
csatit, hol vesztett, hogy az 
ő neveiket lekaparják a pai- 
nesvillei nyilvános könyvtár 
faláról, ahol a világirodalom 
többi nagyságaival egy sor­
ban szerepeltek, s ahol tár­
saiknak csak annyi előnyük 
volt velük szemben, hogy an­
goloknak. franciáknak, vagy 
olaszoknak teremtette őket a 
jóistent.

Ami állt a háború alatt a 
német irodalomra, piktorára, 
szobrászatra, sainéazetre, az 
állt elsősorban a hatalmas 
német muzsikáéi.

A többi művészet talán ösz- 
szevéve sem képviseli any- 
nyira a külföld előtt » német 
kultúrát, mint a német sene.

A 'német muzsika lekerült 
• koncert programokról és 
lekerült az opera házak són 
padáról, elsősorban * 
amerikai opera színpadról, a 
new yorki Metropolitan Ope­

ra House színpadiról.Wagner 
Richardnak el kellett hallgat­
nia és el kellett hallgatnia 
Strauss Riehardnak Weber 
nem szólhatott egy szót sem. 
a Bűvös Vadász kísérletei 
csendesen a színházi raktár­
ban húzták meg magukat és 
a Fidelio szerzője talán bus-, 
komoran intett a sírjában...

A háborúnak azonban egy­
szer mégis végeazakadt. fi* 
az amerikai németeknek eUő 
gondolatuk volt: vissza kell 
jogaiba állítani a német mu­
zsikát. hadd lovagoljanak is­
mét a Walkürök és hadd 
szólaljon meg ismét Siegfried 
kürtje, fis Schubertnek. meg 
Sehumannak is akartak egy 
kis alkalmat adni a koncert 
pódiumon, bárha a legszeré­
nyebbet is.

Xem sikerült, amit akar­
tak. A tulhazafiasak ismét 
megakadályozták őket. A Le­
xington Operaház első Wag­
ner előadása nagy botrányba 
fulladt *

Most azonban örvendetes 
hir érkezik New Yorkból: a 
Metropolitan Opera House 
felvette játékrendjébe a Wag­
ner operákat, még pedig né­
met nyelven.

A muzsikusok és zeneked­
velők és általában a kultúra 
szerető közönség csak öröm­
mel köszöntheti ezt az intéz­
kedést. Wagner muzsikája 
nem pusztulhat el Ameriká­
ban. mert egynéhány urban 
és hölgyben még mindig bu­
zog a harcias fér és myr 
mindig küzdések egy hábo­
rúban. amelynek immár két 
éve vége van.,

A háború . valóban meg­
szűnt. fis elérkezett az újra 
építés korszaka, ami nemcsak 
gazdasági, de" kulturális té­
ren is meg keO, hogy mutat-

Dacára a sok ellenkező hi- j 
résztél esnek, a Washingtonból j 
érkező jelentések egy képen ! 
azt állapítják meg, hogy a | 
jelenlegi kongresszus, a mos­
tani rövid ülésszakon nem 
fogja elintézni az adótörvé­
nyek reformját, legyen bár­
mi -nagy szükség is erre a re­
formra. A' kongresszus v-ezető 
személyiségei mind megegyez 
nek abban, hogy a tavasszal 
összeülendő uj kongresszus is 
csak jó néhány hónap múlva 
fog a dologgal végezhetni, an 
nál is inkább, mert először a 
tarifareformmal kell ennek is 
végeznie és csak azután tér-, 
(jet át az adóreformra.

A képviselőház. nagyhatal­
mú bizottsága, az úgyneve­
zett Wavs and Means Com­
mittee, amely az adó és tari­
fajavaslatokat előterjeszteni 
fogja, a már Washingtonban 
levő tagjainak nézete szerint? 
a jövő I nyár dereka előtt még 
csak benyújtani sem lesz ké­
pes ezeket a javaslatokat.

A jelen kongresszus már 
a/, idő rövidségénél fogva, de 
más oknál. fogva sem végez­
hetne ezekkel a javaslatok­
kal. l'gy a ház, mint a szená­
tus sezetö személyiségei, u- 
gyanis megegyeznek abban, 
hogy meg kell várni a Hard 
ing adminisztrációt és ennek 
a véleményét is kikérni ezek­
nek a nagy fontosságú ügyek 
nek az elintézése körül. Azon 
kívül az uj kongresszuson 
igen sok. olyan képviselő ék 
szenátor fis helyet fog foglal­
ni. .akik most először tagjai a 
kongresszusnak «, illendő, 
hogy ebben a dologban ők is 
véleményt mondhassanak.

Az eddigi tapasztalatok 
szerint egy-egy tarifareform 
mindig hónapok munkáját re 
szí igénybe és ug.vanily hosz- 
szu időre van szükség az adó 
reformnál Ezekkel kapcso­
latban mindig hosszadalmas 
előzetes kihallgatásokat, szak 
értői meghallgatásokat tortá­
nak, ami maga U jelentékeny 
időt vesz igénybe. A kihall- 
irk*t*ok megejtéee után időbe 
kerül az is. amíg a bizottsá­
gok a javaslat szövegét meg­
szövegezik. Amikor azután a 
javaslat a ház elé kerül, ott 
is hosszú vita indul meg, an­
nál is inkább, mert a tagok 
nagy része feltétlenül hozzá 
akar szó la ni ezekhez a javas­
latokhoz. Amikor azután a 
ház végzett velük, ugyanaz 
a processzus indul meg a sze 
nátus előtt. Ezért a múltban 
az ily javaslatok törvényerő­
re emelkedéséhez legalább is 
hat hónap volt szüksége*. Az 
nj törvényhozás ugyanezt az 
ej járást fogj* folytatni és en 
nek a munkája sem fog ki­
sebb időt igénybe venni. Ez­
ért a washingtoni beavatot­
tak egyértelmű nézete sze­
rint, a javallatból törvény a 
jövő ősz kezdete előtt még a 
legkedvezőMj körülmények kö 
zott sem lehjpt.

Egy dologi bizonyos azon­
ban és pedig az, hogy amint 
a javaslatoki, tárgyalását meg 
kezdi a törvényhozás, a jelen 
légi adótörvények egyes kü­
lönösen sérelmes rendelkezé­
sein azonnal és sürgősen eny 
Inteni fognak. Így különösen 
azokon az adóuemeken, ame­
lyek az üzleti világot mint 
olyant sújtják és amelyeknek 
a káros hatását még minden 
kormányzat megérezte, amely 
azokkal kísérletezett. Azután 
ott vannak azok a fogyasztá­
si adónemek. bélyegrfíe lé­
kek. amelyekkel a nagyközön 
séget zaklatják és amelyeken 
már a jelenlegi képviselőitáz 
is változtatni akart, azonban 
a kísérlet a szenátusnál meg­
akadt.

Vannak egyesek, akik azt 
állítják, hogy az uj vámUrifaj 
törvény úgy szerkeszthető 
meg, hogy évi egy milliárd 
dollár hozadékot hozzon, ily- 
kép pótolva azt a vesztesé­
get, amely az adótörvények 
revíziója folytán a kincstárt 
érni fogja. Ez ,a felfogás a- 
zonban helytelen, mert ilyen 
tarifatörvény meg nem szer­
keszthető. Ä közelmúlt azon
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éveiben, amikor a védővám!* 
rifa virágjában volt és ami­
kor ennek következtében a 
vámtételek igen magasak vol 
Lak. soha. de soha sem volt 
több, mint évi 3ö0 millió dol­
lár e vám jövedelem. Ma azon 
ban nem- lehet hehozni eze­
ket a vámtételeket. mert 
most, a rekonstrukció idejé­
ben. ezzel teljesen tönkreten­

nének minden behozatalt.
Viszont azonban a tarifa- 

törvény mégis kihatásai van 
az adótörvényre, amelyet a 
vámjövedelem figyelembe véle 
lével kell megszerkeszteni. 
Ezért biztosra vehető az, hogy 
a kongresszus először a tan­
fával fog végezni és csak az­
után fog áttérni az adójav*- 
latokra.

S8.oo
A poeuütölt- előre 
fisetjük bár­
hová a» Egye 
sült Államok-

Egy karácsonyi 
ajándék

melynek Ára mindenki íixet*st 
képességein belül van mely 
ie*yOxi a masa» megélhetési
költségeket.
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ról, hogy a na; 
ki volt Ay 
Euripides va^ry 
egy ember za 
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Plato, római k 
mexikói generá 
denki tud '.Eun 
csoda Vagliar 
ról4, hogy gór 
“hires görög 
élne, az Ilyasj 
zonnval nähe­
res honfitársa'

Amerikába 
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annyira átme:; 
Európában! X'i 
szót használva, 
pedig; a legszí i 
lerek egyike, a 
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lett híres, amit 
a baearaton mi 
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ban. Parisba 
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herei mggfor. 
zik egymástól, 
akik persze - , 
természetitek
gött Mit c

Vicente Blas 
vés spanyol i--> 
cikket róla. 
között a követ

“Azok. közé 
lények közé ta 
lianot még at 
merik. Alikor 
r szárnyaira. I 
láttam őt a ír 
noban, nchány 
amikor a siker1 
mintha egs"enc< 
volna. hog> S 
lya legyen, 
lenségei*’ című 
egyik; gamIVer 
SU. Az olva<ÓH 
sokan fordultai 
kérdéssel, be. 
zoltam-C meg < 
A válaszom e” 
tudom, hogy 
hogy ezt a gar 
nek rajzóit.in 
iró. hogy mikre 
élüalakot és n; 
az elképzelt 

1 pedig az én ; 
veszít, Vagliait 
magában véve 
különbség.

Vagliano eg> 
lió frankot n> 
tómmal, összcv 
ben vesztett, 
alig lőhet szám 
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eárioi Sporiu . 
a tanúja. aho\., 
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két tagjának 
idegent, ameil- 
‘third degree' 

kallgatáson 
hogy feltét le 
bizni «benne. ! 
not estéken k- 
nesen párat In 

. bér csinált. ‘ a 
mely játékába 
kai alig ki­
nyert, amenvy 
nyert. amiki 
nyert, ahog\ 
csodálatos Jut 
de nem snndi 
az egész Úgy 1*

Ez a görög 
megjelenésű 
láb maga'. eró> 
niség. az ár. 
intelligenciát 
árul el, de 
kellemetlen. V. 
van. ami gyak. 
s általában a 
partján élő 
Egy kellemet! 
szervezetének 
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az izzadsága 
áraszt maca * 
nyer s miután 
kegyeit, hát 
landó a körn 
kik pénzt sza: 
zadtságot is elf 
mondiák, hogy 
nem illat.

Vagüauo. a 
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belek szabályos és könnyed kiüríté­
sére vonatkozóan adtunk. Ha még 
nem használja a
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II MRU I (Mit PMB.#J8U Eismsw Ä Utói

Európában sok az ember, aki-neszek fajtájából Állítólag az
nek halvány sejtelme sincs ar­
ról hogy a nagy görögök közöl 
ki volt Aytsehylos. Sophocles 
Euripides '"agy Xenophon. Nem 
egy ember zavarba jönne, ha 
megkérdeznék tőle, hogy ki volt 
Plató, római költő-e avagy pedig 
mexikói generális. De arról min­
denki tud EatoSpában. hogy ki­
csoda Yagiiano s azt is tudják 
róla, hogy görög, m-g pedig a 
“hires görög”. Ha Homeros ma 
élne, az Ilyasában minden bi­
zonnyal megénekelte volna hí­
res honfitársát, Vaglianoi.

Amerikába eddig még alig ju­
tóit el a hire. Ki ez a Vagliano 
tulajdonképen, akinek a neve.

apja is csempész volt. Persze az 
ilyen híreket nehéz ellenőrizni. 
Ráfogják azt is, hogy nem tud 
Írni és olvasni, de ezt sem hi­
szem el. Mindenesetre kalandos 
lehet a múltja, de kinek nem 
kalandos a maltja manap? És 
miután nagy sikerei vannak, te­
hát sok az ellensége is. amivel 
azonban ü nem törődik. 6 csak 
játszik és nyer. Egy csomó tit­
kár veszi körül, akik voltaképen 
szükség esetén az őrei. amellett 
van egy pénztárnoka, aki azzal 
a lelkiismeretességgel kezeli a 
pénzét, mintha egy banknak 
volna az alkalmazottja. Vaglia­
no nyer. Ötven mpttió frankot.

annvira átment a köztudatba . »ál millió frankot, kétszáz mii 
Európában* Vagliano, amerikri
szót, használva, gambler.
pedig a legszerencsésebb game 

a fold

meg 
üb­

leres egyike, aki valaha a föld­
kerekségén élt. Tavaly nyáron 
lett hires, amikor Deauvilleben. 
a baearaton milliókra rugó ősz- 
szegeket nyert össze. Minden di­
vatos helyen, fürdőhelye#!, játék 

' teremben, a Riviérán. Versailles 
ban. Parisban. Trón vilié ban, 
mindenütt, ahol a társaság em­
berei megfordulnak, megkérde­
zik egymástól különösen a nők. 
»kik persze sokkal kíváncsibb 
természetűek: 'látta-e a görö­
göt? Mit gondol Vagüanoról ?""

Vicén’e Blase.) Ibanez, a ne­
ves spanyol író irt legutóbb egy 
cikket róla. amelyben a többi 
között a kővetkezőket mondja 

‘‘Azok közé a szerencsés élő­
lények közé tartozom, akik Vág 
liánét még abból az időből is­
merik. Alikor a hír nem vette 
t szárnyaira. "Két évvel ezelőtt 
láttam őt a monte earloi casi- 
ttoban, nehány estén keresztül 
amikor a siker úgy vette körül 
mintha egyenesen arra született 
volna, hogy S gamblerek kirí 

fc-, lya legy-c. "Az asszonyok el­
lenségei*’ rsü regényemben az 
egyik gambler görög származá­
sa. Az olvasóim közül újabban 
soka a fordultak hozzám azzal a

Az orvos cukorka alakban.

nyer. Télen Monte Tarlóban ját­
szik és tavasszal a francia já­
téktermekben, vagy pedig a kon 
tinensen a nagyobb városokban. 
Ahol csak megfordul, ott nyer. 
De a legkedvencebb helye mégis 
csak a Sporting Club Monte 
Tarlóban.

Egy ízben alkalmam volt Vág 
Lianol kellemetlen helyzet­
ben látni. Rajta kívül a _ Spor-1 
ting Club legnagyobb sikerű ji-l 
tékosa egy viharvert hö%y, egy i 
Dél-Amer kában letelepedett; 
megírni Iliomosodott kereskedő-, 
nek a felesége, aki óriási Siker-* 
rel játszik. Nem akkora siker-j 
re!, mint Vagliano. de azért az 
•> nyeresége is számit. Persze 
reputációja messze elmarad 
Vagtianoé megeí’. Van ennek 
hölgynek egy leánya, akit 
Hók kedvéért, nemrégiben fele­
ségül v»tt egy angol lord. A 
lány magira rakja az összes 
gyémántokat, amikkel csak ren­
delkezik s amikor gyémántok-1 
ka! feiraktározva s lord férje * 
társaságában bevonul a terem- j 
be. a nők irigykedve, pákkadoz

cukorkát, amely nemcsak a gyomor 
és belek pontos kiürülését biztosítja, 
de fertőtleníti is ezeket a szerveket, 
ne-késsék, rendelje meg ma. Egész­
ségét javítja, biztosítja vele.

Egy nagy bádogdbboz Pártol át 
1 dollár 10 centért, hat nagy doboz­
zal egyszerre rendelve 5 dollár 50 
centért küld a feltaláló és egyedüli 
készítő:

Ajáafck szehéey
921. erre sxo-Kéntm az 1921

ló diazialinapCart.

Sér---------------

Cím-------- ------------- --------- *

Partos Patika
160 Second Avenue 

New York, IL Y.

mül Fill. HOGY MEGÖRÜL— 
FjEGÖllEÍFlEGETSÖllMBfl

mis tsiuii imtsu iimwi
A remi keresti vixzonyok kergették a kétségbeaéabe 

az öaazeroncsolt idegzetű férjet
CHICAGO, december 6. John

va nézik, a férfiak pedig mu*4: íüepi<:ka brrwytu tag homester 
nak az i-léítelenségm * már hónapok óta kuzködött az

A kel lemet le a esetnek a tör-‘egrre tornyosuló rettenetes anya 
ténete . a következő. Vagliano R1'gondokkal és kétségbeesellen

"A vöm igen ideges ember 
volt és az üzlete egyre roaatab- 
bul ment. A leányommal sok­
szor pőréit és a szerencsétlen 
asszony sokszor sírva jött hoz

megkékült. Á szavak, a nyerni Ottó. nevű gyermekükön már álmában járni kezdett”, 
és durva szavak kipotyogtak aImeglátszott a nélkülözések jele.j “Vagy hat hét e.órt vett rajta 
száján. Végül pedig köpött) Ez teljesen az idegeire ment a erőt az alva járás és gzonna! or- 
egyet. de ahelyett, hogy arra az szerencsét ten embernek, fejjele voara bízta magst, isim rájött 
emberre köpött volna, aki a'két töltött álmatlanul bámulva hogy öntudatlan-ágiban meg. 
tisztességét kétségbevontai a a szoba menyezetét. tépeiódve ütötte a felesegét

játszott s az asszony egyik ud- j dolgozott azon. hogy egy kis jó- am panaszkodni, hogy a férje 
kérdéssel kegy Vagbanot raj- variója célzást tett arra, hogy.jétet biztosítson a szerény ott-; ide gém igében zajkel mondott 
zo;Um-e meg ezzel az alakkal, nem játszik tisztességesen.. Vág (honinak. A fiatal feleségén. Ma-;neki. Meg nem ütötte, csak egy 
A válaszom erre az. hogy nem 
tudom, hogy véletlene csak­
hogy ezt a gambleremes görög­
nek rajzoltam, mit tudja az 
író. hogy mikor rajzolja meg az 
éjőalakot és mikor rajzolja meg 
az elképzelt alakot? Amellett 
pedig az én görög gamblerem 
veszít, Vagliano pedig nyer. ami 
magában véve nagyon lényeges 
különbség. '

Vagliano egy ülésben egy mii-.
Hő frankot nyert. Baldig, tud 
tómmal, összevissza csak két iz-

v.eszíe,:". a™: >‘>aka^an óiéban. Erre a többi jelenlevő ka attól félt. hogy ö is megőrül, I A koroner vizsgálata alkalma 
alig jöhet számításba A nagy. a * ri!takozott a szülőhaza- miért is egy orvosnak a gond-jv* 11 esküdtek azt mondták ki. 
csodalatos nyeréseknek a monte ellen jaira bizU magát. h°P" fi1ko«ag es cmgyhkossag
cano. Sporting Cluooan voltam; ^ kertMtü, BeUt. ^ rimult nmpok ,gv,kének *>"* f,Bn"
a tanúja, ahova nem olyan.kony Vag1lim) , Sporting éjxrakáján a félelme be is telje-i . T-----. %

Clubban. Ennek az volt a kö- sedett Lázas Almából felébred- tnvant is elfoglalUk már

gyémántokkal telerakó?? hölgy 
keblére esett a köpete Botrány, 
bötrány. hallatszott. Vaglianot 
ki ke.l! golyózni a klubból Vag-

nagy hasztalanul hogy aborzai- A fivér- -gy év előtt öagjU- 
mas problémát hogy oldhassa kosságot követett el Elvágta a 
meg. - . saját nyakát. A szegény vöm is

A szerencséden emberen vég- zttöl félt. hogv- 6 is így fog jár 
liano bocsánatot kért s azt i re is annyira erőt vett az ideg- m - ,

‘ mondta- -hogy a köpés elvégre bej, hogy alvajáró lett. A fivér- John •'rirpi-ki két ev'iel él­
nem sértés s hogy a felháboro- -gv esztendővel ezelőtt elvágta !*lotl no*Ult . ” mag» 30 eszten- 
dásnak ez a módja fiörógor- , "nyakát, öngyilkos lett. Slepic ”

A SZÖVETSÉGI MUNKASZER 
Zó HIVATAL ÚJJÁSZERVE­

ZÉSE KÍVÁNATOS.

A Hefj—t megjevitázara külön­
féle tervek merülitek fel

WASHINGTON, dec. 5. — 
Amint az amerikai főváros egyik 
legnagyobb munkaügyi szakér­
tője jegyzi meg. a minkanélkü 
líség ma már általános tünetté 

“kezd válni szerte az országban.
Kisebb ipari városokban ez 

a munkanélküliség csak néhány 
száz munkanélkülit jelent, míg 
viszont New Yorkban egyetlen 
iparágban már százezer mun 
kanélkülit. Ugyanennek a szak 
értőnek a nézete szerint a mun 
kanélküliség megszüntetése a 
legkitűnőbb ellenszere a radi­
kalizmus m az anarchia terje­
désének. Mindennek dacára - a- 
zonban a kormány mmdezideig 
nem nagy gondot fordított erre 
a dologra.

Az egyetlen helyes lépés él­
űiéig ebben az irányban a szö­
vetségi mnnkaszerzó hivatal 
megszervezése volt a háború 
alatt. Ekkor azért szervezték 
meg. hogy munkásokkal tudják 
ellátni a háborús iparokat. 
Most azután ugyanezt a munka 
nélküliség megszüntetésére le­
hetne felhasználni.

A hivatal azonban jelenleg 
alig folytat életműködést. 1919 
ben 5.500 000 dollárt irányzott 
rá elő a kongresszus, míg 1920- 
ra és 1921-re csupán 400, illetve 
250 ezer dollárt.

A Nolan-féle törvényjavaslat, 
amelyet rokonszenrvel fogadott 
a képviselőház munkaügyi bi­
zottsága. a hivatalt állandóéi ta­
ni akarja. Amennyiben ezt a 
javaslatot elvetné a kongresz- 
szus. a hivatal beszüntetné a 
működését. Ez a hivatal nagy­
ban segíthetne a helyzeten az­
zal. hogy az egyes vidékeken 
irodákat nyitna meg Ily kép 
azután az egyes i ide kék mun­
kanélküli munkása.t más vidé­
kekre szállíthatná azonnal, a 
mint ott reájuk aökséjg lenne.

A Notan-féle javaslat egyben 
az együttműködést L> létrehoz­
za a szövetségi és az • állami 
munkaszérzö irodák között. 
Harminchárom államnak iftar 
van t* ilyen irodája, kelló fiók 
irodákkal 200 ipart, városban 
Ezek az irodák, kisebb szövet 
vég! támogatás ellenében ellát­
nák Washingtont megfelelő in- 
formáetóval

A szövetségi iroda jelenleg 
azzal van elfoglalta, hogy a 
mostani munkáshelyzetröl ki­
mutatást készít. Kilenc földraj­
zi kerijietre osztják az országot 
és a nagyobb ipari városokba 
megbízottat neveznek ki. akik 
azután kéthetenként küldik be 
a jelentéseiket.

A szövetségi" kereskedelmi ka­
mara minden tekintetben indor- 
záita a javaslatot és annak az 
aUpelveit, annál is inkább, mert 
a gyárosok belátták azt a ta­
gadhatatlan tényt, hogy a mun­
kanélküli munkás az ó legna­
gyobb ellenségük.

iMEGTETTE E KÖTELESSÉGÉT A 
SZÜLŐHAZÁBA\ SZŰKÖLKÖDŐ 

CSALÁDTAGJAIVAL ~ SZEMBEK?

Ne felejtse el, hogy _ _
uj esztendő közeledik és begy az óha­
záiban a Szeretet ünnepét a hozzá tar- 
tozói csak akkor tölthetik el boldog­
ságban, ha Amerikából pénzt kapnak, 
amivel majd mindent vásárolhatnak. 
Most még nem késő, ha eddig nem 
küldött.

KÁBEL UTJÁN
KARÁCSONYI PÉNZKÜLDÉST 

3-4 NAP ALATT AZ ÓHAZÁBAN 
LEGPONTOSABBAN KIFIZETÜNK

A korona még mindig olyan olcsó, hogy 
a kábelköltséget meg sem érzi. A leg­
alacsonyabb áron és a legbiztosabban 
úgy küldhet pénzt, ha mindig erre a

Kiss Emil
BANKÁR

133 SECOND AVE., NEW YORK, N. Y.

,iyü bejutni. Először is a club 
két tagjának kelt1 bevezetnie az 
idegent, amellett pedig még egy 
"third degree” szerii külön ki­

hallgatáson megy keresztül 
hogy feltétlenül meg lehessen 
bízni Kenne. Itt láttam Vaglia­
not estéken keresztül s az egye­
nesen páratlan, amit ez az em-

"w‘r1 esi.™!t:.az * ?“rTOCse" * V agliaüo , "minden megint visz 
mely játékában kísérte, szavak- - - - * -
ka! alig kifejezhető. Annyit 
nyert, amennyi? akart, akkor 
nyert, amikor akart s agy

IX.

nyert. ahőgy akart. Egyenesen 
i-sodálatos tünemény. Gambler, 
de nem svindler s ez a fontos 
az egész ügyben

Ez a görög “hős"" nagyszerű 
megjelenésű ember. Vagy hat 
láb magas. erős. határozott egyé 
nísér. az arca csupa akaratot, 
intelligenciát és ravaszságot 
árul el de a ravaszsága nem 
kellemetlen. Zöldes sárga, bőre 
van. ami gyakori eset a görögök 
s általában a Földközi tenger 
partján élő emberek soriban. 
Egy kellemetlen vonása van a 
szervezetének. Amikor ugyanis 
nagyon belemelegszik a játékba, 
akkor a, teste el kezd izzadni a 
az izzadsága rettenetes szagot 
áraszt maga körül. De miután 
nyer s miután sokan keresik a 
kegyeit, hát ezt a szagot haj­
landó a környezete elviselni. A 
kik pénzt szagolnak, azok at iz­
zadtságot is eltűrik. SSt még rá­
mond-ék, hogy nem is szag, ha­
nem illat,

Yagiiano. a mende-monda sze­
rint ereéHileg tengerész veit, 

"de nem a tisztessége* és vihart 
nem félő tengerészek sorából, a 
kik a mestersége magánt szó- 
vette a ptijzt. naaet

vetkeztnénye. hogy a lázas esték;ve. borzadva látta azt. hogy ál 
megszűntek s mindenki nnst- mában borotvával elvágta a me| 
kozni kezdett. S habár a gyé- 
mántos hölgy az anyjával még 
nagyobb tétekben kezdett ját-

bolsbevik csapatok.

szám. mint a múltban, ennek 
I volt semmiféle vonzó ere­

je. Egy nap aztán jelentkezett

lett« alvó felesége nyakát. A sze LONDON, december 6. — A 
renesétlen mezőny kibotorkált a Moszkvából ma ideérkezett egyik 
konyhába. Az ember borzalom- szikratárirati híradás szerint az 
mai eltelve követte. Amikor lát -,orosz szorietcsapatok eifoglal- 
U. hogy az asszony elvérzik, -ik Envant. Örményország fő 
kétségbeesett en a saját nyakát i városát és Örményország Id kiál­
ts elvágta, odaborult a felesége tolta a szoriet-köztársaságot 
holttestére, átölelte azt és ő is ~

Moonshinerek csatija a 
szÖTctzégi fináncokkal.

rjiXINGTON. KY. december 
6 Bell megyében, a tennesset ha 
tár közeiében véres harc folyt 
le harminc moonshiner és tizen­
négy szövetségi adóUsztvtse’ö 
között. A bat«wági emberek; ki­
lenc moon«binert letartóztattak 
é* többet megöllek és megsebe­
sítettek.

A jelentés szenti" a szövetségi 
tisztviselők közül egy sem sebe­
sült meg. noha a hare során 
csaknem ezer golyó? váltottak.

A hely. ahol a harc lefolyt, 
egyike Kentucky állam legvesze­
delmesebb helyeinek. ahol a 
moonshinerek már esztendők óta 
fittyet hánytak a hatóságoknak.

Ugyané jelentés szerint a volt 
örmény köztársaság csapatai a 

amelyet a!szőriét kormány rendelkezésére !

szakernlt a régi mederbe.
— Elfelejtettük a köpetet s kilehelte a lelkét, 

rágondoltunk a szerencséjére.! Ez a tényállás
igv tehát minden rendben van rendőrség állapított meg. miután boesájíották magukat.
_ mondták a klub tisztviselői..kihallgatta a szerencsétlen na-1 Azerbaian. a jelentés szerint

S azóta csakugyan minden )ber anyósát. Mrs. Wagnert. Az önkényt lemondott a vitás tar­
rendben van a Sporting Club- öreg asszony többek között eze- lominyokról. amelyek szoviet 

Iban." két mondotta: Örményország kezeibe kerültek.

Nöreksxik az acélgyártás 
Y oung» town ban.

YOUNGSTOWN. O.. dc-em 
bér 6 Az itteni acélgyárak jövő 
heti termelési előirányzata sze­
rint a termelés jóval növekedni 
fog. még pedig a mostani árle­
szállítások halasak épen adott uj 
rendelések folytán.

A független gyárak azonban 
még mindig csak 50—75 száza 
lékát termelik a normális ter­
melésüknek. míg a trust gyárai 
már csaknem teljesen normális 
alapon termelik az acélt.

BAN KK fcFV! 5 EL0KET
k—«tint u tärortlt zaamek mta- 
<-n meflletfre H» n*rr tsoor 
tu fi »TsSInoí R^iekSsr—Mn 
akar szert teení. trjoa klaieltta ada- 
- okkal a kft -t ke» rímre:

BANKKÉPV1SELO
m Tetbuía" »álkwí*NEW VO*K

Vesztegetésért elfogtak 
egy ügyvédet.

NEM" YORK. december 6 Az
itteni szövetségi grand jury 
vesztegetésért vád alá helyezte 
Joseph Solovei new yorki kor­
porációd ügv vcdct. akt az egyik 
pálinkaánisitisi bűn perben egy 
szövetségi tisztviselőt meg akart 
vesztegetni

Ug> lilékkor vád alá helyezték

összegei* ■:

I Benjamin és Albert Gross lesi- ' 
■' épeket is. akiknek az ügyében - 
Solovei a vesztegetési 

; felajánlottá.
Benjamin Gross ellen az a- 

vád. hogy gummibélyegzőket ha- 
tnzsitctt a new yorki és eonnee- 
tieuti szövetségi prohihirióe fel- 
űgyriök bélyegzői mintájára, 
mg Albert a vesztege’é. kerülj 
segédkezett. «

Elfogta a rendőrség a 
nagyanya gyilkosát.

DECATUR. ILL . december fi. 
Az itteni rendőrség tegnap el­
fogta a Ül esztendős Roitand 
Walkert, akit azzal vádol,' hogy 
a 83 éves nagyanyját. Mrs. Miry 
J. Walkert megölte Az öreg 
asszonyt hátulról lőtték le é. ott 
találták az ágyán, vérében íet- 
trngve 4

, Ebben az Vj«eb*n nincs politika, nincs hirdetés, nincs re­
gény. de annál több kellemes meglepetés van.

Mindenki -- - írre van egy meglepetés ebben az Újságban.
Ebben az Újságban sok ezer magyar csaiádnak a karácsé-.}-! 

ajándéka vár. megírva.
A Nyitva, Karácsonyi Újság nem más mint a hin.« 

NYITHAT ÁRUHÁZ legújabb nagy, képes árjegyzéke, a most 
érkezett valódi hazai 14 karátos arany és valódi hazai ezüst 
ékszerekről, mindenfele hangszerekről, gyönyörű szép, tajv.k 
pipákról, hazai ügyes konyha és gazdasági szerszámokról:

Nincs szebb, nincs kedvesebb, nincs találóbb karácsonyi 
ajándék, mint VALAMI HAZAI.

Kérje a Nyttray Karácsonyi Újságot, bárhová ingyen kű'döm.
Ne késsen, közeleg a karácsony.

AMERIKA LEGNAGYOBB MAGYAR aRUBÁZA.

EMIL NYITRAY
22« EAST 190, STREET, 

V S

NEW YORK, N Y.
h P

KIHOZATAL

V JO LESZ SIETNI /
JT111 ' 

MIELŐTT TÖRVÉNNYÉ VALIK,
csak esessümi pslgársh hozathatják ki fcaasalytaaiikat. 

'íif.........at MOST >kwiayaH.^ka«7^»é| iőákaa sugkspkaMák a

Mart kaid jön paart kasa KARÁCSONYRA ée ÚJÉVRE a aapi
« z « - - - - - 99-00 *Briny Miien.

t gm _ ^TÁVIRATILAG IS KÜLDHET haza 
' — pénzt; bárminő nagy öeazegnä a kü-

lön költség csak 3 dollár.
HAJÓJEGYEK MINDEM VONALRA AZ EREDETI ARAK

•átya lovát atjáatUs alaaü

THE STATE BANK
MAGYAR OSZTÁLY

NEWYORK, N.Ya

NE SZENVEDJEN 
I0E6BW0K MIATT

Használja a Hasító 
MusteroleL

inter asoa «es (SJdatnat (rU fejé­ben «* agy «St mintha feje majd eft- repedae. csat dorseäljäe egy tls Uos- t-rote-t haUatékara « nyakéra- Kl- vaaja a gyaBadÉsr küettl a ajdanaat, rendeeen gyors enyhülést adva.
A Meet-role egy ttaata. teher kaaOea. 

mely a mustár «tájából Maiüt. Jobb. 
mint egy mastár upa h aeta bagy 
bótyagekat.

Sok orrúé és betegé setó melegen 
ajánlja a UuM-roie-t fájón tarok, to-

ható.
a^yrtgtolBw.

FONTOS HÍREK A TENGERENTÚLRÓL
Megbízót Ultik, GAAL GÁSPÁR TIHAMÉR er szikra távlat utjar. 

jelenti Pozsor.ybol z következő tényeket, melyek valódiságát nem lene 
icegdőnteni. e

A távirat azt mondja, hogy azon munkájában, hogy amerikai honfi­
társainak odaát élő hozzátartozóik kihozatalában segédkezzék, a .leg­
eredményesebben működik. Reméli, hogy

Rövid időn belül egy nagyobb csapattal fog meg­
érkezni a new york« kikötőbe

Amint sz érkezők neveit közölni fogja megbízóttunz.
. AZONNAL TUDATJUK AZ ÉRDEKELTEKET.

• itt van tehát a kedvező alkatom. — Ne hagyja szenvedni, ne hagyja
éhezni szeretteik araikor módjában áll most. hogy egy uj. egr jobb 
élet kezdéséhez segíthesse őket ebben az errzágban.

Ha haza akar utazni, ha pénzt akar Magyarországba, vagy a meg- 
szállott területekre küldeni, forduljon hozzánk.

Hajójegyet vehet az össze» vonalakra. - társaságok EREDI i - 
ARAIN. Pénzt küldhet, vagy az ohazai bármely nagyobb Bánkor ál­
talunk betétet elhelyezhet gyorsan és a legolcsóbb napi árfoíynn. 
mellett.

Ha bármilyen óhazai ügyes-bajos dolga van, tanácsért, bővebb fel 
• viKgositásért írjon, vagy személyesen keresse fel:

ZÁRÓ C. HENRY
bankházát,

39 Cooper Squ. A Cor. 3rd Sv NEW YORK. N. Y.
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CLEVELANDI 
K R Ó NI KA

EGV GYILKOS 
NÉGER ASSZONYT

Hűvösebb, tiszta 
idő várható

i í ■■ v/f-iák;

FELBORULT AUTÓ|C/evc/and/ piac. 
MERED AZ ÉGÉNEK 
A FOLYÓMEDERBŐL
A SÖTÉTBEN NEM TUDTAK 
KIEMELNI, UTASAI ESETLEG 

ÉLETÜKET VESZTETTÉK 
ALATTA.

Két újabb halálos autóbaleset 
történ1. — Az egyik autóvezető 

ittas volt.

A Rooky River medréből 
égnek meredő kerekekkel egy 
felborult automobil látszik ki s 
erről vsak késő este nyert a rend 
őrség tudomást, amikor már 
nem tudták azt a sötétben kie­
melni. Az automobil a River­
side drive-höl bukhatott le a 
közel 100 lábnyi mélységbe, a 
hol vagy három lábnyi vízben 
alámerüíve fekszik. A szeren­
csétlenség a West Clifton boule­
vard közelében történt s a rend 

; őrség át tői tart,» bog?1 utasát 
vág)1 esetleg utasait végzetes 
tragédia érte.

; Á lakewoodi rendőrség több 
órán át fáradozott azon. hogy az 
autót felemelje s megtudja, 
nem pusztult-e el emberélet 
alatta, de eredménytelenül s a 
további kutatást reggelre voltak 
kénytelenek halasztani.

A LISZT VEZET AZ .1LELMI 
SZER-ARAK ESÉSÉBEN A 

CLEVELANDI PIACON.

Még a vaj is olcsóbb már. a 
húsárak gyorsan szálltak lefelé 
a hét folyamán. A piac^ árala­
kulásai általában 6:1 arányban 

a fogyasztóra kedvezők.

A helyi elárusítók jelentései 
szerint az elmúlt hét folyamán 
az élelmiszerek tekintetéiben ál-

WHISKY SZÉTOSZTÓ 
TELEPRE AKADT 
A RENDŐR CSAPAT
kétszázötven kvart
WHISKYT KOBOZTAK EL.

Cleveland Heights külvárosban 
volt a sikeres razzia.

Cleveland Heightson a 2601
talános árcsökkenés állt be, 331 Princeton Avenuen ráakadtak 
árváltozásból 28 esetben leszáll- j egy whiskykészitö telepre, a 
tak az árak. A liszt áll az árle- j melyről azt hiszik, hogy köz- 
törós élén,"a a legjobb minőségű (pontja volt a whiskyárusitás-
kenyérlisztnek az ára hordón 
kint újabb 80 centtel, negyed- 
hordós zsákban újabb 20 cent­
tel vált olcsóbbá. A standard 
minőségű kenvérlísztnee ara 
$11.20 és $12. közé hanyatlott, 
negyedes zsákban $2.80—$3.00 
dollárral került eladásra.

nak. Az a gyanú, hogy automo­
bilokon innét szállították a 
whiskyt a szalonokba és egvéli 
titkos pálinkámért) helyekre.

A rendőrök eltorlaszolt pince 
ajtón törtek utat a pincébe s 
megtalálták a pálinka üvegezé­
séhez való kellékeket. Emellett

Az északnyugati malmok va- ráakadtak a pincében 250 kvart
suti kocsiszínt $8.65—$8.00 árt 
fizettetnek" a lisztért, ami a múlt 
nyári árakhoz képest csaknem 
50 százalékos esésnek felel meg.

Erre a jelentékeny letörésére 
tekintettel a liszt árának meg­
törnek a háborús kenyérárak is. 
A láncüzletek 2 centtel szállí­
tották le a kenyér árát, a nagy 
kenyér ára most 12 cent. De ál­
taliban egv centtel leszállítot­
ták a kenyérárakat városszerte.

Általános lankadás után 
újabb áresés állt be a vaj-pia

Annyit mar 
hnev az automobil

tulajdona, aki a Supe- 
ave 9106 száma alatt lakik 

6 és 9 óra közt ellopták 
tomobilját.

autó tolvajai nem me- 
meg az autó lebukása 

s az autó alatt * életüket 
holttestüket a viz fő­

ném sodorhatja el. mert a 
fogvatartja azo-

A másik baleset a West 25-ik 
utcán történt, ahol egy sebesen 
rohanó automobil nekiment egy 
vele szembe jött W. 25-ik utcai 
villamos kocsinak. Az összeüt­
közés áldozataként Miss Evelyn 
Lucier, aki a Euclid ave. 2825 
száma alatt lakik, betört fejjel 
és több jobb oldali bordatöréssel 
került a városi kórházba, ahol 
halálán van. Az orvosok le 
mondtak életbenmaradssaról.

eon is. A legjobb minőségű irós-
vftt n 'aj fontja 60 centre szállt le a 
óit Edward vv.<L-c-

whisky re és hatvan kvart alko­
holra.

A rendőrség megállapította, 
hogy bondos whiskyt vegyitet­
tek házilag készített pálinkával 
s mint "‘bonded-whiskevt” hoz­
ták a kotyvalékyt forgalomba.

A házra az hivta fel a figyel­
met, hogy gyakran jöttek és 
mentek automobilok a>. udvará­
ra, illetve az udvaráról. Szom­
baton délelőtt lesbe állt a rend­
őrség s amikor megérkezett az 
első automobil, azokat, akik ki­
szálltak belőle, követték a la

csarnokokban, kisebb kereskedő 
sekben 65 centre.

A cukor nagybani ára 10 cent 
alá csökkent, kicsiben 10—II 
cent fontja minden rendes üz­
letben, vagyis a háborús árnak 
egyharmadára esett már le.

A friss sertés hu* ára kicsi­
ben is feltartóztathatlanul en­
ged a magas árakból, amióta a 
nagybani ár sertéskarajért 25 
centre, combja 19 centre szállt 
le. Kicsiben is ugyanis 30—32 
cent a sertéskaraj ára, ami pár 
héttel ezelőtt még 50 centbe ke­
rült, sütnivaló sertéshús 28 cent | 
fontja.

A füstölt hús és hurkanemü i 
2—3 centtel szállt le fonton-j 
kint. A virstli fontja 23 cent, a 
balónié (bologna) 25 cent. _ j 

A jobb minőségű sonka és, 
szalonna a helyi nagyvágóknál 
28 centre csökkeni, az ismét- 
eladók 32—35 centet vesznek a 
sonkáért. 35—45 centet a leg- 

Kisérői Rhodes Hawkins, aki i jobb minőségű szalonnáért. Meg- 
A tKtérrfgm R7.Ál!n lakóia. felelően leszáll & zsir ára Ls 2 3

kasba, így leplezték le aztán a 
telepet.

Négy automobilt niekra volt 
szükség, hogy bűnjeleket elszól 
liihassak. Elkobozták az autót 
is és letartóztatták annak két 
utasát.

Clevelandban az elmúlt hu 
szonnégy órában csak ,t izénk) 
lene embert tartóztattak le 
whiskyárusitás miatt.

A törvényszékeken egész hé 
!eu át folyt a vádlottak elité- 

5 lése.

MBS. EMMA JAOKSON BOY- 
TŐL HÚSZ ÉVIG TERJED­
HETŐ FEGYHAZAT KAPOTT.

Kikelt az ügyvédei ellen, akiket 
a megye rendelt ki védelmére.

George P. Buer biró egytől 
húsz évig terjedhető fegyhazra 
Ítélte tegnap Mrs. Emma Jack- 
son néger asszonyt, akit első­
fokú gyilkosság elkövetésével 
vádoltak, mivel megölte Wil­
liam Haleyt. Az esküdtszék 
sak halált okozó súlyos testi 

sértés elköve'Jsében találta bű­
nösnek a vádlottat.

Mrs. Jackson erősen kikelt a 
biró előtt az ügyvédei ellen, a 
kik szerinte nem védelmezték 
kellően. Baer biró megleckéz­
tette a vádlottat, kijelentve, 
hogy a megye a saját költsé­
gén két tehetsége* ügyvédet 
rendelt a védelmére s azok min­
dent elkövettek, hogy meg 
mentsék a villamosszéktől, ami 
sikerült is nekik. Legyen Mrs. 
Jackson hálás irántuk.

A szerencsétlen asszony két 
kis gyereke rémes jajgatást 
rendezett az Ítélet hallatára.

Mrs. Jackaonnak burdosa 
volt William Haley. A vádlott 
azt állította, hogy Haley az ab 
lakon keresztül revolvert fogott 
rá. amidőn távozott a házból * 
le is lőtte volna, ha nem ugrik 
félre. Érvet szemben az ügyész 
bebizonyította, hogy llaley re­
volvere" a kézitáskájában volt 
bezárva, amidőn Mrs. Jaek*on 
elkövette a gyilkosságot. A ház 
ban folytatott heve* vita után 
utána szaladt llaleynek és le 
lőtte. Megcáfolta evvel az 
ügyész a vádlottnak azt az állí­
tását. hogy önvédelemből ölte 
meg Haleyt.

pusmron a
BELVÁROSBAN

A CLEVELAND NECKWEAR 
CO TELEPE LEÉGETT

Az anyagi kárt 360,000 dollárra
becsülik.

ELŐADÁS
MAGYARORSZÁGRÓL 

Lincoln Stephen« beszámolója.

a New Amsterdam szálló lakója, 
és-az autót vezette, kettős vád 
alatt a rendőrség foglya Részeg 
állapotban való hajtás és a 
Oabbe törvény megsértése miatt 
vonják felelősségre. A másik, a 
ki Clarence Wheelemek mon­
dotta magát Dallas, Texas-ból, 
részegség címén került a fogház­
ba. Egyikők sem sérült meg.

A 139-ik halálos forgalmi bal 
eset Stern R. Palmer 34 éves 
lákewoodi lakost érte. Belle ave- 
nuei lakása közelében leszállt a 
villamosról s egy arra rohanó 
automobil elütötte. A T-akewood 
kórházba vitték be, ahol csakha­
mar meghalt a sérülésekbe.

MAGYAR-KÍNAI VÄSÄR.
Sarkad y Béla eladta Lorain 
Avemtei házát kínai szomszéd­

jának.

A Lorain Avenuen az elmúlt 
két évben valósággal megduplá­
zódtak a házárak, de azért azok, 

|>akik látják ennek a forgalmas 
utcának nagy szövőjét, szívesen 
adják meg a mai magas árat is 
egy-egy Lorain Av^nuei ingat­
lanén.

A múlt héten gazdát cserélt 
Sarkadv Bélának, a népszerű 
szabómesternek háza is. A szom­
szédot) házban levő kínai moso­
da tulajdonosa vásárolta meg a 
"Makra)\ezv Testvérek közvetí­
tésével ' kerek 15.000 dollár 
készpénzért. A kinai készpénz­
ben fizette le a tekintélyes ősz- 
szeget.. Mint értesülünk Sarka- 
dy Béláék az emeletre költöznek 
« ott folytatja Sarkady az üz­
letét.

í Ugyancsak a Makranczy 
Testvérek, közelebbről Block 
Béla közvetítésével cserólt gaz­
dát a Lorain Ave. 2929. számú 
Mz, amelyben a Market Squa­
re garázs van. A vevő Szabó 
.Sándor, a Szabó Bros. eég volt 

ja.

felelően leszáll a zsir ára 
centtel, kicsiben 25 centet kell 
a zsírért fizetni, s a háj 22 cent.

Hálaadás napja óta oly cse­
kély a baromfi utáni kereslet, 
hogy az elárusítók további ár­
leszállításra kénytelenek.

A lanyha piac miatt a zöld­
ség nyolc neménél állapítható 
meg újabb árcsökkenés. Neve­
zetesen a burgonya, édes burgo­
nya, saláta, paraj, bab. kelvirág, 
paradicsom és sárgarépa lesz 
egvre olcsóbbá.

Egy bushel burgonya $1.90. 
$2.00 s minden arra mutat, hogy 
a következő héten még alacso­
nyabb lesz az ára.

A tojás ára erősen tartja ma­
gát s a kifogástalan minőségű­
ért ma is megadják a legmaga­
sabb 11.15-ös árat is tucatjáért

Az Engineers Auditóriumban, 
amely a St. Clair ave és Onta­
rio Nt <arkán van a jövő szom­
baton este fél 8 órakor előadást 
tart Lincoln Steffens, a hire* 
haditudósító, aki most tért visz- 
sza Európából.

Mrs. Steffens járt Magyaror­
szágon is és előadásában ismer­
tetni fogja az ottani viszonyo­
kat is,. Meginterjúvolta Kun 
Bélát. Lenint és Trotzkyt is. Ér­
dekes részleteket fog elmondani 
ezekkel a bolshevik vezérekkel 
folytatott beszélgetésről.

Az előadást a North Church 
Forum rendezi. Beservált hely­
ért 50 centet kell fizetni.

MAGYAR SAKKBAJNOKOK.

A Central High School két de­
rek tanulójának sikere.

A sakkjáték )gen divatoa 
diákkörökben. A magasabb is­
koláknak megvannak a maguk 
sakk-klubjai, amelyek versenyre 
hívogatják egymást.

A Central High Schoolban 
két magyar Gu a legkitűnőbb 
sakkozó. Ennek az iskolának 
sakk-klubja nemcsak elfogadta 
az East Technical High School 
klubjának kihívását, de más 
klubokat is versenyre szólít, mi­
vel evvel a két magyar bajnok- 
kai rendelkezik

A Centraf High legjobb sak 
kozói Élő Árpád é* Pecsők Vil­
mos, közismert east sidei' ma­
gyar szülők gyermekei. Élő el­
nöke a Central High rheas klub­
jának. míg Pecsők titkára 
ugyanennek a klubnak.

Élő nemrég játszott. Franjt 
Marsehall-el. az Egyesült Álla­
mok sakk-bajnokával a Cleve­
land Athletic Clubban előkelő 
közönség előtt s ha vereséget 
szenvedett is. nagy sikere volt 
mert a bajnok csak két óra és 
huszonhét pere alatt tudta meg­
verni.

A két jeles magyar tanulót 
sakkozás közben bemutatta teg­
nap sikerült képen a Plain 
Dealer. 

Nagy tűz volt szombaton este 
a belvárosban, leégett a Cle­
veland Neckwear Company gyá 
ra. amely a Lakeside eve kö­
zelében, "a W. 6th streeten volt. 
A gyár. amely az országnak ta 
Ián a legnagyobb nyakkendő 
gyára volt. teljes fölszerelésé-, 
vei és raktárával együtt áldo­
zatul esett a lángoknak. Az 
anyagi kárt 360,000 dollárra be 
«dilik. Ebben az összegben l»en 
ne van az O. R. Rust Co. kára 
is, ami vagv 10,000 dollárt tesz 
ki.

A tűz keetkezésének okát 
nem sikerült megállapítani. Ak­
kor vették észre a tüzet, ami­
dőn a lángok magasba törtek a 
négy emeletes épület tetejéről. 
Egy két pere alatt lángokban 
állóit a legfelsőbb emelet s bár 
a tűzoltóság hama'rosan kivo­
nult s az úgynevezett xiater 
towert ia működésbe hozta, — 
gyorsan leégett a két felső eme 
lét. A második emeletei) a pa 
pirdoboz raktár volt. Ezek a 
dobozok sürü fűétől árasztva 
égtek A füst elborította a 
Printz Biederman Company ni- 
hagyárát.. Ennek a gyárnak ab­
lakain betódult a füst s vagy 
10,000 dollár kárt okozott a ru 
ha készletben, bár a kész ruhá­
kat siettek eltávolítani az ab 
lakok közeléből.

A nyakkemlügyár varrógépei
recsegve-ropogva zuhantak le a 
negyedik és harmadik emeletek 
röl az alsóbb fluorokra és a 
pinev.be. A tűzoltók munkája en 
nelfogva igen veszélyes volt.

A tűzoltók a l*rintz Bieder- 
man és a U. S. Rubber Co. épü­
leteinek tetejére húzták fel a 
feoakendócsöveket és onnét 
rasatották el vízzel az égó gyár 
telepet.

A tus megbámul ágára x>k e 
zer ember sereglett össze s csak 
akkor ritkult meg. mikor az 
esó megrredt Két három óra 
múlva sikerült eloltani a tüzet.

Angol katonák gépfegyver­
rel tartják fenn a rendet a 
Jlublingan. az Írek és az an­
golok között folyó elkeseredett 
harcok főfószkébrtL 1

CÍMET KÉRNEK A SZÜLŐ­
HÁZÁBÓL

Sziklai Lejei mezőeámsondi iöe- 
tieégii volt trentoni. N. J. lakos el­
mét kéri Sziknál István, Loragda- 
utca 13, Miskolc.

CLltiteie Mór s leányai: Róza és 
Etel < Szepe«tó*falu), esetleg cleve­
landi lakos cimét kérj Neomen Leo, 
VI. Teréz-kőrut 53, fóldsgict 1, Bu­
dapest.

Schneidereien Izidor volt címe: 
145 E. 9th St, New York. mostani 
cimét kéri fivére: Schneidemnn 
Izsák, c o Pintér fogház őrmesternél, 
Szolnok.

VISSZATÉRT A 
RENDŐRFŐNÖK 
TITKOS ÚTJÁRÓL

Antal (Zalaegerszeg) és Benczo Szeder, R. R. Are., New 
■ Else (Moson) budapes-1Brunswick, N. J. cimét kéri Kosziig

" 7.1 ITinezt -

Caiader 
neje, W.iior l
ti lakosok (VG. Szondy-utca Z7b, Józsefné, Árpád-utca 87* UjpeM.
ILI.) kérik amerikai rokonaik ci- ---------------------
meit. LEVELE VAN MAGYARORSZÁG-

Baráth B. Erziehet (Ugocsam. 1 BÓL.
Halmiból, férje olasz) volt New Jer- j ----------
sey és new yorki lakosok cimét ké- L Major Vendel (Károlyi-Erdőé), 
rik szülei és fivére: Baráth B. Alá- San Francisco, CaJ. — Feladó: Ko- 
dár. Danaalmás, Komárommegye. váci György, volt pincemester, Kv 

Petriser Jéna. Aurora, Dl. cimét rályhida, Mosonmegye. 
kéri fivére: Petri sor Sándor, Tél- j Huisár Józsefeik Cleveland, Q. 
utca 52. Újpest. Feladó Huszár István, Kaposvár.

Bedaár Imréé#, szül. Csefo Zsu- Tusa Károlymak. Clevéland, O. 
zsánna (Gómór-Végtelek) Cleve Feladó Tusa Amália, Porgolány. tfcj 
land, O. cimét kéri Csefo Lajos, II. Kun Lászlónak, Cleveland, O. 
Retek-utca 21, ajtó 10, Budapest. *Kiskomáromi plebáníahivatáltól.

A GYERMEKMENTŐ-PARIPA

ÚJABB SIKERES 
PAYROLL RABLÁST 
VÉGEZTEK BANDITÁK

NEWMAN CIGAR COM­
PANY A KÁROSULT.

pénztárnokától 3000 dollárt j 
boltik el szombaton reggel.

Két bandita 1 sikeres payroll 
rablást hajtott végre a Wood­
land avenuen szombaton reg­
gel. A Newman Cigar Company 
pénztámokától a nzivargyár 
előtt elrabolták a munkások ki­
fizetésére szánt 3000 dollárt.

A Newman Cigar Company 
gyára a Woodland Ave. és E. 
38th St. sarkán van. A cég tulaj 
donorai magyarországi szárma­
zásúak és az alkalmazottak 
nagyrésze magyar.

FRANK W. SMITH KIJELEN­
TETTE. HOGY NZM 

MOND LE

Sdguruin folytatja a nagytaka­
rítást.

Azok. akik azt hitték, bogy 
Frank W. Smith rendőrfőnököt 
véglegesen szabadságolta a pol­
gármester, tévedtek. A rendőr­
főnök már visszatért szabadsági 
ról. amit titokzatos kirándulás­
sal töltött el és kijelentette, 
hogy nem mond le, ha bizonyos 
érdekeltségek szeretnék is, ha 
eltávozna a rendőrség éléről.

•‘Nem mondok le. Vasárnap 
óta ismét szolgálatban vagyok 
s ott is maradok. FitzGerald 
polgármesternek a nagytakarí­
tásra vonatkozó rendeletét e leg 
szigorúbban végrehajtatom, a 
mig én leszek a rendőrfőnök” 

jelentette ki Smith.
"A közvélemény, azt hiszem, 

támogatja a polgármester és a 
rendőrfőnök agresszív politiká­
ját, s én tudomására adom 
mindenkinek, hogy sem Kartva- 
barlang, sem whiskyárusitó hely 
nem lehet üzemben, amíg én ál­
lok a rendőrség élén.

2‘A törvény megsértőin rajt­
ütünk s letartóztatjuk őket egy ' 
re másra mindaddig, amíg üz­
letüket be nem csukatja a bíró­
ság."

A rendőrség szennyesének a 
tisztogstása következtében moz­
galom indult, meg. hogy a váro­
si politika iránt érdeklődő tes­
tületek bizottságot küldjenek ki 
s ez a bizottság igyekezzék‘Cle­
veland közbiztonsági intézmé: 
nvét és általában a város veze­
tését egészségesebbé tenni. A 
politikusok befolyásától mente­
síteni akarják a rendőrséget.

'

Kocsándy Károly
3RBÉLY ÜZLETÉT áthelyezte
3121 Lonűn Ave--re

tisztelt magyarság be­
les pártfogását.

284-5, V, 88-91,

PIÓCA!
lest érkezett nagyon finom 
alódi hazai pióca. Rendeljen 
lietótt elfogy. Postán

8 darab____$2 OO
lt darab .... $4.00 

tcr.delsseel együtt küldje a 
pénzt is.

EMIL NYITRAY
;et

iÄ
224 EAST 18th STREET, 

NEW YORK. N. Y.
Mis* Margaret Williams, “Alio" ngvti lova, melynek váréból 
ezer gyermek megmentésére ezolgált diphtéria ellenee szérumot 

Atilláit a laboratóriumában Mise Williams.

RtofOIDS
«•verek

ellen

(Tabletta ée Szén

EMÉSZTÉSI
Vlzzatf vagy viz nélkül. Sie. 

déee kellemes.

GYORS ENYHÜLÉSI
Ara IS-SO-7Sc.

GYÁRTJA SCOTT * SOWN* 
MAKERS OF

SCOTTS EMULSION 11

Karácsonyi szükségleteit
szerezze be most!

FRANK & SEDER nagy decemberi kiárusítása most 
van folyamatban. Teljes férfi, női és gyermek 

ruhanemű készletünket árusítjuk 
most ki.

üzletünk elsősorban is kész ruhaneműt árusít az 
egész család részére. Azt akarjuk, hogy az egész de­
cember hónapban nagy forgalmunk legyen, ennélfog­
va az árakat a lehető legmélyebbre leszállítottuk. 
Jelenleg olyan olcsóságokat ajánlhatunk fel vevőink­
nek, amikre 5-6 év óta nem volt még példa. Egyes 
gyárosok kénytelenek voltak készletüket feláldozni. 
Mi felhasználtuk a jó alkalmat és készpénzért sok 
portékát vásároltunk, igy most abban a helyzetben 
vagyunk, hogy másoknál olcsóbb áron hozhatunk 
mindent forgalomba. A régi árak fele", egyharmad és 
egynegyede lesz most érvényben. Mindent azon az 
áron adunk el, ahogyan beszereztük. Ennél praktiku­
sabb kriszkindlit nem adhatunk vevőinknek. Szerezze 
be az egész család ruhaszükségletét Frank & Seder, 
üzletében.

A mi üzletünk a legnagyobb kész női, férfi és 
gyermekruha-áruház. Az egész városban a mi depart- 
mentünk a legnagyobb. Külföldi osztályunk is van, 
amelynek helyiségét a basementben találja meg. En­
nek" a külföldi osztálynak Miss M. Földy és Miss M. 
Kolema a tolmácsai. Bármikor is jönne be üzletünk­
be, keresse fel a külföldi osztályunkat és szívesen tol­
mácsoljuk és kisérjük keresztül az üzleten. Keresse 
fel a külföldi osztályt a basementben.

hirévt
KEI

Milyen rejt

‘A norvég < 
gresszuson .» 
bői jelenük 
keltett Rablóra 
mérnökök eiüa 
rőtében nagvje 
zésükről szárú 
mérnök elektr, 
tezés közben m 
herében fölfen 
elektromos ára 
resztül bizony, 
neses hatás is 
vábbí kísérleti 
jöttek, hogy 
lenség úgy tu 
gyakorlati y 
nagy jelentős- 
évi munkásság 
teresüknek era 
tik a kongra s 
tudósoknak • - 
Mindenekelőtt 
tografiai köt 
melyet egy 
érintkezésbe >' 
te után a féng-'i 
fiai kövön k< : 
áramot bocsa ’ 
ennek köveik- 
tapadt a kő: 
kis fémlap - 
gasba lehcta 
eléróséhez eg- 
mos áramra x 
A litográfiái

BALTICS
Corporation
Gyors Kabin 

táiyu utaz

HAVI
Direkt Tons: 

kontinens

s. s. mi
(Azelőtt a jia 
vonal Hambti

Indul 1921.
Fordj

Traffic De
24 Wb.t 
New Y< E.

r.C: N
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R. R. Ave., New 
J. címét kéri Noszály 

87, Újpest.

/AN MAGYARORSZÁG. 
BÓL.

(Károlyi-Erdőd), 
|scó, Ca]. — Feladó: Ko- 

y. volt pincemester, Ki- 
losonmegye.
Józsefnek Cleveland, O. 
kzár István, Kaposvár, 
pirolyaak, Clevfiand, O. 

Amália, Forgolány.
Cleveland, O. 

plebániahiva táltól.

fása most 
termek

sit az 
bgész de- 
jmnélfog- 
lllitottuk.

I vevőink- 
Egyes 

lláldozni. 
Ízért sok 
^lyzetben 
)zhatunk 

iád és 
azon az 
jraktiku- 

[Szerezze 
|& Seder

UJ CSODÁK
hírével van tele Európa
l KÉT DÁN MÉRNÖK FELFEDEZÉSE. "|

Milyen rejtélyekkel bírták csodálkozásra a norvég 
elektrotechnikai kongresszust

A norvég1 etektroteknikai kon 
gresszuson -— mint Kopenhágá- 
ból jelentik — nagy feltűnést 
keltett Rahbek és Johnsen dán 
mérnökök előadása, melynek ke 
rétében nagyjelentőségű felfede 
zésükről számoltak be. A két 
mérnök etektroteknikai kísérle­
tezés közben már 1917 szeptem­
berében fölfedezte, hogy ha 
elektromos áramot vezetnek ke- 
resztül bizonyos testeken, mág­
neses hatás is jelentkezik. To­
vábbi kísérletezésük során rá­
jöttek, hogy ez a mágneses je­
lenség úgy tudományos, mint 
gyakorlati" szempontból igen 
nagy jelentőséggel bír. Három 
évi "munkásságuknak és kisérle-1 
tezésüknek eredményét bemutat 
tik a kongresszuson résztvevő 
tudósoknak és szakembereknek. 
Mindenekelőtt egy egyszerű li­
tográfiái követ mutattak be, a 
melvet egy fémlappal hoztak 
érintkezésbe. Ennek megtörtén­
te után a fémlapon és litográ­
fiái kövön keresztül elektromos 
áramot bocsátottak. A fémlap 
ennek következtében oly erővel 
tapadt a kőhöz, hogy a követ a 
kis fémlap segítségével a ma­
gasba lehetett emelni. A hatás 
eléréséhez egész gyenge etektro 
mos áramra volt vsak szükség. 
A litográfiái kő a fémlaptól

csak áz elektromos áram meg­
szüntetése után vált el. A két 
mérnök ezután bemutatta a táv 
iró- és távbeszélő-apparátusok 
terén alkotott újításaikat. A fel 
vevő állomáson hegedűt helyez­
tek el. a leadó állomáson pedig 
egy zeneszáraot játszottak el. A 
fölvevő készülék oly tökéletesen 
adta vissza a muzsikát, mintha 
csak a hegedűn játszottak vol­
na. Ezután az egyik feltaláló a 
leadó-apparátusba beszélt és a

Holland-fimerica Line
> „ DUPLACSAVARU HAJÓK INDULÁSA:
ROTTERDAM, dec. 11. éz 1921 január 22. (. •*
NEW AMSTERDAM, dnc. 28 1921 fahr. 1. J U1UR IRfíRá
RYNDAM, 1921 január ■ íz február 12. ) IHHIIUUIIUUR
NOORDAM, ______ _______ 1921 máretez S. t (Cuabuveu)

Fenti hajók 3-ik osztályán kitűnő ée kényelme« utazás nyílik. 
EURÓPA MINDEN RÉSZÉBE

MOST már ROTTERDAMON ÁT lehet UTAZNI.
HOLLAND-AMERICA LINE

24 STATE STREET, NEW YORK, N. Y.
h » p

mt'g&Uapit&ni, hogy az uj fel- Elfogta a rendőrség a tol­
vaj fiút

PHILADELPHIA, december 
6. — A Pennsylvania vasuttár-

BALTIC STEAMSHIP
Corporation of America
Gyors Kabin és Harmad-osz­

tály u utazási szolgálat

HAVRE-ba
Direkt vonatok PÁRIS-ba és a 

kontinens többi részébe.

S. S. NEW-ROCHELLE
(Azelőtt a Hamburg-Amerika 
vonal Hamburg nevű hajója >

Indul 1921. Január 7-én.
Forduljon a

Traffic Departmenthez
24 Whitehall St.,
New York City.

fedezést a gyors táv iró tökélete 
Bitesére lehet majd felhasznál­
ni, de csak egyes részleteire vo­
natkozóan. Az ő találmányaik
jelentősége a gyorstávirónál is Isasag egyik detektivje az itteni 
csak abban a tekintetben nyíl- j állomáson elfogta Eliott Mi- 
vánulhat meg, hogy ők a jelek ] uhuért, a Baldwin mozdongyvár 
továbbítására nem elektromos irodai Alkalmazottját, aki jelen­
erőt, hanem az elektromos erő leg csak 15 esztendős és akit

___ ___________ _____ ___ __ _ mágneses hatását használják azzal vádolnak, hogy november
kongresszus résztvevőinek legne j fel. ami által sokkal kevesebb 26-án ellopta a társaságnak 4300 
gyobb csodálkozására, a hegedű1 áramra van szükség. Végleges dollárt tartalmazó fizetési bori­
tökéletesen visszaadta az embe- jÍtéletet azonban csak a szaksze tékjait. A detektívek a letartóz- 
ri szárakat is. rü jelentések megérkezése után tatáskor 300 dollár kivételével

A fölfedezésnek legnagyobb! lehet maid mondani. , • az összeget megtalálták nála, 
jelentősége azonban kétségtelen 
a drótnélküli telefon és táv iró 
terén van. Ezideig a legtökélete j 
sebb francia és német rendsze­
rek mellett a drótnélküli táv­
iró felvevő állomásai legfeljebb 
száz szót tudtak fölvenni per- 
cenkiut. A két dán mérnök az 
uj fölfedezés segítségével ezt a 
teljesítményt hatszáz szóra tud: 
ta fokozni. j

Az érdekes fölfedezés jelentő ! 
ségére vonatkozólag kérdési in- ; 
téztek Budapesten Pollák Antal 
mérnökhöz, aki tudvalévőén az 
egyik feltalálója a Pollák-Virág 
féle világhírű gyorstávirónak. a 
melynek segítségével már 1901- 

! ben negyvenezer szót lehetett 
j óránként táviratozni. A kitűnő 
j mérnök, aki most az Izzólámpa- 
i gyár újpesti laboratóriumában 
! dolgozik újabb ,elektromossági 
i találmányain, a kővetkezőket 
j mondotta:
I — A dán mérnökök tatálmá- 
Invának egészen más az alapja.
' mint a Pollák-Virág-féle gyors- 
! távirónak. Az ő felfedezésüknek 
a jelentősége abban ál. hogy az • 

j elektromosságnak uj tulajdonsa j 
gát állapítják meg. amely eddig 

! a gyakorlati és tudományos é- 
I leiben ismeretlen volt. Ha az ö;
! felfedezésük teljes mértékben 
■ igazolódik, akkor ez igazán — 
rendkívül nagyjelentőségű do­
log.

I .— Az uj fölfedezés és a 
gyorstáviró között egyelőre 
csak annyi kapcsolatot tudok

CUNARD LINE
S. S. C A RÓNI A

20,000 TONNÁS.

Indul Január 15-én
TRIESZTBE NÁPOLYON KERESZTÜL

Harmadosztályú jegy ára____ $104.50
és $5.00 hadiadó.

Aa»ön városában van helyi ügynök. — Forduljon 6 hoeza.
h s ^

CUNARD LINE
S. S. PANNÓNIA

Indul január 22-én 

DBUROVN1KBA ÉS TRIESZTBE
Harmadosztályú jegy ára----------- .,..$125.00

és $5.00 hadiadó.
Ai ön nrmbaa van helyi úgyneh. Ferdei jón he

HOGYAN FEST MARX 
OROSZ BS-VÄR0SA 
MARXISTÁK NÉLKÜL

Szovjetorosza rszágban van
egy város a -Volga alsó folyása 
mellett, a melyet a bolsevisták 
Marxvárosánuk kereszteltek el. 
Ez a város a középpontja 
Szara tov kormányzóságában a 
II. Katalin cárnő alatt odate- 
lepitett német gyarmatnak, a 
melynek kerekezim 600.000 la­
kosa 200 faluban él és mind­
máig megőrizte német anya- 
nyelvét. A gabonatermő vidék­
nek központja az egykori Ba- 
ronszk volt, a melyet annak 
idején a cárnö tiszteletére Ka- 
talinvárosnak neveztek el. A 
háború előtt 18.000 lakosa volt, j 
ma körülbelül 30.000 lakosai 
van. Az orosz forradalom után j 
Katalinvárosnak visszaállilot-1 
ták ősi Baronszk nevét, majd] 
később a bolsevisták ezt a nevet j 
Marx városra cserélték fel.

I/uciano Magrini, a Messag-j 
gero tudósítója, a ki nemrégj 
tért vissza oroszországi tanul­
mányút járói, érdekes dolgokat | 
mond el beszámoló cikkeiben j 
erről a városról, a mely tipikus! 
orosz kisváros. A Volga-menti j 
összes német falvak névleg au-l 
touómiát élveznek, de tényleg 
a moszkvai központ szovjet ki- ‘ 
küldöttei kormányozzák őket.] 
A Marxvárosban állomásozó vő-; 
rös katonák oroszok, a kik egy 
szót sem tudnak németül. Mag- 
riyi adatai szerint legfölebb 
250 kommunista van az egész 
városban, a nwlynek lakossága 
csupa kisgazda, a ki hallani sem 
akar a szocializmusról. A város1 
környékén a háború előtt volt 
néhány nagybirtok is. A for­
radalom után ezeket a nagy­
birtokokat simán kisajátították 
és felosztották a város lakos­
sága közt. A szovjetkormány

UMSS
HW16AZI0NE GiNE*AlE ITAUA8* 

T9AMSOCEAN ICA
u vEioce 

New York — Nápoly — 
GENUA

úgy sein tén átutalási árak Trieeit 
Levan-Palestina Syria és a Fe­

kete-tenger kikötőibe
Dues D’Abruzii _______Dac. •
F. Falasaién»_________Dec. 21
* Daca D* Aosta ________ Dee. 31

Hejéindeti. Phitidelphiáből 
•Dúca D’Aocta December 30-éa. 
Uj, nagy dupla csavaré gőzösök.

További felvilágosításért 
forduljon e címre:

ITALIA AMERICA Inc.
1 Sut* Sl.t New York»
203 So. Deer bor* St-, 

Ckicsgo, HL
h » p

FRENCH LINE
COMPAGNIE GENERALE 

TRANSATLANTIQUE
MAGYARORSZÁGBA 

Havren át
Gyote négygépee és duplacaa- 

varu hajók
LORRAINE -----------------Dec. 11
TOURAINE ....................-Dec. 19
SAVÓIF. ------- ---Dec. 23
*OCHEMBAU---- ,1921 Je». 4
LORRAINE ...................... Je». 6
TOURAINE ---------------- Jen. 15

Keev-llen Hamburgba
s. S. NIAGARA_______ Jaa. 5

további hajoindulások később 
m lesznek jelezve. *

A Czecho-Slovák kormány külön 
képviselője várja az utasokat ha­
jóink megérkezésénél Havre-ban 
és azonnal utazási céljuk felé 

továbbítja.
A francia vonal hajóin a Czecho- 
Szlovák katonák ezrei utaztak » 
háború alatt minden baj nélkül.
JEGYEKÉRT ÉS EGYÉB FEL­
VILÁGOSÍTÁSÉRT FORDUL­
JON A HELYI FRANCIA 

ÜGYNÖKHÖZ.

CUNARD-ANCHORUNE
S. S. CALABRIA

indul december 28-án
DUBROVNIKBA ÉS TRIESZTBE.

Harmadosztályú jegy árak:
DUBROVNIKBA ..................... ........... ..„$125.00
TRIESZTBE  .................................—$115.00

és $5.00 hadiadó.
Az ön várnában van helyi ügynök. Forduljon hozzá.

h s p

■ CUNARD LINE
csak 9 nap

= Hamburgba, Pasaauba és
= Wien be, Anglián át

1S. S. AQUITANIA
= DECEMBER 14-ÉN
= 3-ad osztályú jegyárak:
= Hamburgba ____$125.00
= Pazzauba ............$129^0
= Wien-be_______ $109.40

ét $5 hadi adó.
= Az ön városabnn vas koiyingynök 
S Forduljon ö hozzá.
“ hip

földet legelőnek használják. Ke- ségére és városuk
resztapjuknak tehát, a kinek 

\ nevéről városukat elnevezték, 
I egyáltalában nem válnak dicső­

kedvéért egyáltalán 
landók a marxista 
elfogadására.

LLOYD SABAUDO 
3 State St, New York.

Legközelebbi indaláu New 
Yorkból dupla csavaró hajó:
RE DTTAL1A.................Doc. 30
PESARO ..._________ Jaa. •
REGINA D’ITAUA - - - Jan. 20 

Direkt jegyek kiállíttatnak 
Magyarország minden nagyobb 
városáig.

Harmad-Zitáim utazok bort 
ingyen kapnak.

_____________ ■ __________ áSj

rekvirálisait azonban már nem 
tűrték a kisgazdák és fegyvje- 
resen is ellenszegültek több ijz- 
ben a kiküldött katonaságaa^t.

Moszkvában a kenyéradaig j 
nagyobb. mint Oroszország j 
legtöbb városában, úgy hogy a j 

j lakosság, a mely saját magát | 
1 látja el, az élelmezés miatt nem 
I panaszkodik Dolgozni azonban '
1 nem igen hajlandók az. emberek«- 
s ugv az ipar. mint a mezögaz- 

I daság. állandóan hanyatlik Marx ! 
i városában és környékén a bol-'
- se v ist a uralom alatt A parasz- 
! tok. bog?- a rekvirálást meghiu- 
I sitsák, itt is annyit termelnek 
]<-sak amennyire nekik maguk- 
I nak szükségük van, s a többi

CUNARD LINE
Karácsonyi hajúindulás

S. S. SAXONIA
Kabin ár ------ ...
3-ed eeztályu ár ..

JANUAR 1S-AN

LEGNAGYOBB HAMBURGBA JARÓ HAJÓ.

DIREKT HAMBURGBA:
3-AD OSZTÁLYÚ AR PASSAU-BA VIA HAMBURG____«129.20

ás «5.00 hndmdö.
AZ ÖN VÁROSÁBAN VAN HELYI ÜGYNÖK 

FORDULJON ö HOZZA.
h s D
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MAGYAROK AMERIKÁBAN

ÍZ AMEKIKJM BIZOTTSÁGOK
ELSfl OHIO ALUHU ÖSSZEJÖVETELE.

Columbus, Ohio állam szár­
az állami törvényhozás 

'rikaiasitó bizottságának 
igazgatásával december 8.. 9.

)O-dik napáin nagyszabású
mepségnek 'lesz a színhelye, 
ikor tartja meg első tanávs-

öss'zéjövetelnek érdekességét, 
' hogy a Memorial Hallba ér* 
' kezve, a beérkező csoportok 
szerint elénkelik hazai nemzeti 
himnuszaikat, s azután közösen 
és együttesen éneklik el a foga­
dott hazának. Amerikának nem 
zeti himnuszát.

CHICAGO ES KÖRNYÉKÉ

unokákkal látogatóba a nagy-j 
apáékhoz a egyúttal a legkisebb 
Beskánt meg is kereszteltették 
az 6 templomukban. Kérésit- 
ssülai Oyüre Péter és neje 
Gyurkó Vilma whitingi lakosok. 
A kis fiú Henrik és Richard, 
neveket kapta.

LEG JOBBlfl Magyar Bányászok
ital

MAGYAR
I ember zamatosán kedveli.

PÉNZKÜLDÉS Magysrországba, CeehoeilovAkiiba, 
JugoMléüáb* 6a Romániába. Ezen orazáro* min­
den részébe, e leggyorsabban és a legbiztosabbín, 

nelli

HÍREK AZ KAST CHICAGÓI 
ÉS KÖRNYÉKI MAGYAR ! 

RET. EGYHÁZBÓL

hozását a Memorial Hallban az 
államszerte megala.kutt ameri- 
kaiasiti) bizottságok állami kon­
venciója.

A rendező bizottságnak "a tör­
vényhozás részéről az állami 
szenátusnak és alsó háznak há­
rom-három Tagja áll az élén s 
a kereskedelmi kamara lő ta­
gú bizottságot választott az 
ünnepély rendezőbizottságába, 
mely bizottságnak egyik tagja 
Gaál Sándor honfitársunk. 

December 9-éu este 8 órakor 
I külön nemzetiségi estély vau 

felvéve a . műsorba, melyre az 
, usages eolumbúsi egyletek ame­

rikai és a szülőhazájuk nemze­
ti zászlóival fognak felvonulni, 
külön nemzetiségi csoportok

í A rendező bizottság nemcsak 
I kéri, de erősen számit arra, 
I hogy az összes magyar egyletek 
I teljes létszámmal fognak kivo­
nulni az érdekes ünnepélyre, s 
hogy azon a eolumbuai magyar­
ság tömör sorokban fog raegje 
leniu.

Esküvő. Farkas József áji 
Abaujm. ill. Indiana harbori la­
kos házasságot kötött Tóth Má­
ria asszonynyal. Mind a két fél 
özvegy volt. Az esküvő szűk ba­
ráti körben folyt le. Tanuk 
voltak: Szilágyi László és Ifj. 
Kovács János.

QNTHEBÄCK
A hátán kellemes 
érzést támaszt

Ml A
^RHEUMA CHASER?

Halálozás. Domokos (Jyuláné. * 
szili. Németh Róza, indiana- 
harbSri lakos egy héttel ezelőtt 
a gary-i Mercy Hospiulba ment 

I be. -hogy k torkán kisebb opera 
ciót végezzenek, de vérmérgezés 

! következtében múlt vasárnap 
I délután meghalt. Az elhuny t 
Vasmegye Szergényben született

Ha háta merev ée fáradt, ha 
Izmai tu) vannak erőltetve, 
rakjon reá Red Ooee Vese- 
teiwmt Azonnal kényeim*
!?“ Í71 ™rlt A tapasz Űr­ibe állandó enyhülést nyújt a 
nap bármely percében-

Red Crot
Kidney Plotter

Megszünteti a fájdalmat
ntw.rtMim

. Se ivem orvosság, se kenőcs, ha­
nem két darab Ír mez. amit a beteg 
a iában vise!. Az erevimény az,

! hogy egy héten belül a legtöbb 
esetben a rheumát kiszívja. 24-nek 
kükftém ingyen': 6-tÖÍ kaptam ér­
tesítést. hogy egereire*. Ára 
$2.10. ami a megrendeltet*»»! együtt 
beküldendő. Ha nem sogn. a pénzt 
vissza adom.

I RHEUMA CfíASER
baa. Fokozza e népgyiilésszerü 649 N. Perk Aw.. Philadelphia. Pe.

h c

T
Fajdalommal telt szívre 1 hozzuk a barátok és ismerősök tu­

domására. hogy

Neubauer J. András
BANKA* ÉS HAJÓJEGY-UGYN0K 

972 Maahattbp A ve., Brooklyn. NT Y.
december hó 2-án, szivszélhüdés folytán, életének öO-ik e«ebei: 
hirtelen elhalálozott.

A gyászszertartás december hó 5-én, vasárnap délután 1:30 
órakor lesz a BOCH CHAPELBŐL, 122 Meaerole Avenue, 
Brooklyn. N. Y. s innen, lesznek földi maradványai örök nyuga­
lomra helyezve.

Kaldrevice Viace ée Kelérovice l.lváe.j
sógorai.

Neubauer Aaae, »erére ée ezeknek gyermekei.

U lti éve volt Amerikában. Ti 
| zenitét éve múlt. hogy férjhez 
j ment. Férje, kis fia János és 
még kisebb leánya Irén gyászol­
ják az oly korán elhalt jó anyát. 
Tagja volt bárom egyletnek": a 
Ref Nöegyletnek, a Szabadság 
és a Munkás Bs. Kgyletnek. 
melyeknek a tagjai nagy szám 
mai jelentek meg a temetésén 
5 kisérték cl utolsó útjára. A 
szertartás a háznál, majd ax east 
chicagói ref. templomban folyt 
le a lelkész megható szavakkal 
búcsúztatta el férjétől, árva 
gyermekeitől édes anyjától, 
testvéreitől és keresztkomáitól 
a halottat. Anyja Németh 1st 
vánné kisebb fiával Istvánnal 
New Rrunswiekból jött el a lá­
nya temetésére, férfi testvére. 
Németh Antal, felesége cs esi- 
Iád java! Joliéiról sietett a gyá­
szoló család vigasztalására. 
Mind a két gyermek kereszt-

TRENTONI HÍREK. PATIKA
felelősség mellett.

MAGYAR ÉS MAS KÜLFÖLDI BANKJEGYEK KAP-
I meg helyt üzletemben.

Köali: Ujváry Gáspár irods-i 
vesető.

HATOK. Látogasson 
HAJÓJEGYET családja részére a legjobb vonalra 

kaphat és s szükséges iratokat elkteszitem. For-, | 
dúljon hozzám bizalommal.

A magyarok pártfogását kéri:

A Bet. István egylet jubileuma.!

szülei. Rókás József és neje.
Burnsideról. akik a temet ée 
t^án magokkal vitték a kis 
lányt, hogy gondját viseljék. A 
tisztelőinek egész serege hal moz­
is el á ravatalt virággal, három 

I autó c-ak a halottat és a szebh- 
I nél-szebb koszorúkat vitte. A 
nöegylet tagjai saját záazlajok 
alatt gyászjelvényesen vonultak 
ki. Az Oak Hill temetőben he­
lyezték végső nyugalomra.

Szmielóadás. Az east chicagói 
vasárnapi iskola szinielöadánt 
tartott november 28 án este az 
iskolát teljesen megtöltő nagv 
közönség előtt. Tizenhat na­
gyobb leányka szerepelt. Kleven 
és ügyes ■ volt minden mozdula­
tuk. kifejező, értelmes és tiszta 
magyar a beszédjük. A hálás 
közönség nenj is volt fukar a 
dicséretben és tapsokban. A kis 
szinótgnők Vsik Boriska, l'zakó 
Juliska, Nyiszter Hiza. Ka»zo- 
nyi Ilona, kádá4 Jolán. Laczó 
Jolán, Orbán Rrzaébet és Veréb 
Katie. Oturillá Katie. Királv 
Hona. Kovács Róza. Bálint llö- 
t>a, Kői Lina, Fekete Irén, Or- 

. bán Ilona, Fodor Eszter voltak, 
j Az estély . jövedelme a kará- 
I csonyfa ünnepély költségeire 
' lesz fordítva, míg a Bárdos 
; Rozália által adott 12 szál 
j szegfűből, befolyt adomaity az! 
egyház javára megy. Nagyban 
folynak az előkészületek a Ref. i 
Ifj. Egylet által karácsony má­
sod napján tartandó sziniclöadás I 
ra.

Keresztelő A whitingi ref.! 
: egyház gondnokinak Id. Reshán 
Miklósnak harmadik fiú unoká­
ját november 21-én keresztelte 
meg az egyház lelkésze., A hol- 
dog fiatal szülök: Ifj Reshán 
Miklós .és neje Bars Julianna 
raeini lakosok, eljöttek a kis

j A trentoni magyarság egyik 
j legnagyobb magyar egyleté, a 
18*t. István Egylet november 
j 25-dikén tartotta 25 éves jubi- 
I leumi ünnepélyét a Magyar Ház 
i termében. Az üutíepélyt előké­
szítő bizottság élén Freund Ist­
ván elnökkel, már hetek óta fá­
radozott, hogy az ünnepély kül­
sőleg is méltó legyen az egylet­
hez. Az ünnepélyt istentisztelet 
vezette be a helybeli Szt. István 
róm. katb. magyar temptómnau, 
hol ünnepélyes szent mise volt. 
Ennek befejeztével a magyar 
hia ban megvendégelte az ün- 
neplő egylet a kiküldötteket, j 
valamint a roeblingi osztály: 
tagjait Majd délután 2 órakor, 
vette kezdetét » világi' üatte-: 
pély. Freund István elnöki meg­
nyitójában vázolta az légylet,! 
valamint a trentoni magyarság 
25 évi munkásságát, amikor az 
egylet negyedszázados s jól 
végzett munka megelégedett«?-. 
gével tekint vissza a múltra s: 
néz bízvást a jövőbe. Tagjaik 
valamennyi jóénéaü katholikus , 
magyar. Isten áldását kéri az 
egyletre, anfeak tagjaira s azok - 
családjaikra, l'tána a magyarok 
imáját a Hymnuszt énekelte el 
a közönség. Majd Broda István 
titkár olvasta fel az egylet 25 
éves fennállásának történetét, 
lasttuk ebből, hogy mint fejlő­

dött évről-évre. gyarapodott 
tagokban s anyagiakban úgy.

: hogy ma 1500 tagot számlál A 
j számadatok is erősen bizonyi- 
, tolták az egylet biztos alapokon 
való nyugvását. Majd Kuroez 
Géza ref. lelkész tartotta meg 
13 magyar trentoni egylet ne­
vében, üdvözlő beszédét s szűn­
ni nem akaró tapsvihar jutal­
mazta. Ezután Jággr Juliska a 
roeblingi osztály részéről szavalt 
és énekelt. Utána az amerikai 
Ilymnusz eléneklése zárta be az 
ünnepélyt. Délután 5 órakor a

legalább így -------
Mészáros Fenne óhazai ok­

leveles gyógy »se rész patikájá­
ban kaphatja az ESSENCUT 
(kivonatot hozzá, amely nél- 

I leül a tea csak fábvtz. Egy

Domonkos József
BOX 853. LOGAN, W. VA.

b c
adag, amely elegendő . -
gallon tea vagy máz ital Jó 
ÍZŰVÉ tételén, án e posta­
költséggel együtt fi.25, 5 
adag $5.00. ,

Küldje a rendelései a pénz­
zel együtt e címre:

SECURITY TRUST COMPANY
Mészáros

Pharmacy
I 5446 Second Avenue, 

Pittsburgh, Pa.
283—8

“Csikós’' i-imii színdarabot ját­
szotta le kitűnő rendezéssel s
jo előadással a Szélit Imre Kör _
műkedvelő gárdája. Majd után- n 
na táncra perdült a közönség.

WHEELING, W. VA.
PÉNZKÜLDÉS a napi árfolyam szerint 
HAJÓJEGYEKET eladunk bármely vonalra. 
ÚTLEVÉL, óhazai ügyek ée okiratok elké- 

szitésc
TAKARÉKBETÉTEKRE 4 százalékos kama­

tot fizetünk
PÉNZÉT bármikor visszavonhatja felmondás 

nélkül. v
SECURITY TRUST COMPANY

1143 Market Street. Wheeling, W-Va.
HORVATH JANOS, kuWeldl ««.WynsoNl

A Sloan’s egyenesen a
fájós pontba hatol.

Már cs*k amnajf •cásxaáfes, frissítő 
szagából híJkalja, kegy 

jól feg teami.

FÉRFIAK e* nők ezrei tartják a 
Sloan’s Linimentet kéznél, 
hogy az a kőszvény legelső 

bántál mait’ zaonnal elűzze. Egy 
harmad évszázaddal ezelőtt mar 

i népszerű volt, de manapság még

Pipás emberek figyelmébe!
VIRGINIA FARMER LEVÉL DOHÁNY

5 font $4.00, 10 font $7.00, 30 font $20.00.
Rendeljen mielőbb, mig tart a készletből.

ED. LOUIS
Box 309, Wytheville, Va.

h c
épszerübb.

Ez azért van, mer toly caodála-—— j tsuuata-
tos segítséget ad külső fájdalmak 

1 enyhítésénél, mint szaggatás, ágyék 
fájás, hátfájás, izimláz, merevség, 
és a rossz időjárás kellemetlen utó­
hatása. Csak kevésre van szükség, 
mert az elszivárog a,fájós pontokba 
dörzsölés nélkül. Néni hagy pecsé­
tet. vagy nem piszkitja a . bőrt. 
Minden gyógyszerésznél: 35c. 70c. S'.an.

Slo__
LinimentSB

Szeretné már hotzátartozóit 
Amerikában látni? 

GOLDBERGER & G00 DM ANN
állami ellenőrzés miatt álló

BANKÁROK.
Mindent elintéznek

Legolcsóbb és legbistosabb paazkőldés.
136 EAST 42ad STREET, NEW YORKd s q
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MI ÚJSÁG A
ÓHÁZAI IMSAOHIRKKBUDAPESTI JELENTÉSEK IBINOMAGYAR TUDÓSÍTÁSOK BAMA borzalom 

szállodái...miértiAz Isten is tudja
Az irredenta pályázat nyertese: Lampérth Géza.

Dalra hintette» pályázatot Az Újság, dalra, mely a ma­
gyar fájdalmat, elzzánást és reménységet zengje. Dalra, 
mely otthon lekesitsén, testvérek lelkében pedig feltámassza 
a várva-várt egyesülés bizalmát. Két meddő pályásat után 
végre megszületett á költemény, mely alkalmas arra, hogy 
kellőképen megzenésítve a magyar irrendenta himnuszává 
váljék. A Területvédö Liga bíráló-bizottsága, melynek taglal 
Baffay Sándor dr. püspök elnöklete alatt Farkas Zoltán, 
Kozma Andor, Rákosi Jenő és Gajiry István dr. előadó vol­
tak, Lampérth Géza alábbi versét jutalmazta Az Újság ot 
ezer koronás pályadijával:

OSAK AZÉRT'

Virág itt csak azért nyíljon 
Aranykalász azért ringjon. 
Szerelmetek csókot ajkon 
Csók üdvöt csak azért adjon. 
Nádfodcles kicsi házban, 
Kúriában, palotában 
Bölcső itt csak azért rengjen. 
Nóta, pohár azért csengjen, - 
Csak azért!...
A ki magyar, tudja: mért!

Hűnek szivet azért tárjunk 
Hűtlent azért sújtson átkunk! 
Azért forrjon szivünk vágya. 
Azért sédjén imádsága 
Az agyunkba’, a markunkba. 
Azért égjen kemény munka 
Azért álljon késsen kardunk. 
Azért éljünk, azért haljunk! 
Csak azért
Az Isten is tudja; mért!

Lampérth Oéza.

Ennyi az értéke azoknak a garantált konserveknek, vagy mint 
kai magyar mondja “Canned” husnemüeknek melyek a múlt hét folyamanaz 
Egyesült Államok minden részbe szétküldettek. A kereskedők ezrei a^t^iks 
a fogyasztók százezrei élvezik. Dg nem is csoda, mert amellett, hogy elsőrangú 
eledelek, az árak oly olcsók, hogy a háború előtti arakkal vetek®“P*^ ^ 
Egyesült Államok kormányának ez a második törekvése, hogy az_ eleInti» 
árait csökkentse. Az alant közölt árak nagybani vásárlásra vonat koznak , d 
azokból fogalmat alkothat magának mindenki arra vo,n,atko^61^f-h,°^í 
vei olcsóbban juthatunk azokhoz, mint más husnemüekhez. Cselekedjék ma. La 
lógassa meg saját kereskedőjét és ha ö nála nem volna raktáron e husnemu 
bőT birja őt rá arra, hogy azokat beszerezze. Egyébként sziyesseget tesz nekünk, 
ha a kereskedő címét, akinél ön is vásárol, hozzánk beküldi.

fogadunk el.$250 dolláron aluli rendelést

A hadügyminisztérium iiuskonzervjének árai
itt következnek

CORNED BEEF:
No. 1. doboz (can) lSc egy doboz 
No. 2. doboz (can) 27c egy doboz
1 fontos doboz____18c egy-doboz
6 fontos doboz_$1.00 egy doboz

CORNED BEEF VAGDALVA:
1 fontos can____ 18c egy doboz
2 fontos can------30c egy doboz

ÁRENGEDMÉNYEK:
17 litt. nmoMr U-lke után lépstt érvénybe, vonatásaik minőén 
íodmSny » UntUM:

$2501-tói $4O0O-ig 10 százalék."
$4001-tél feljebb 20 százalék.

kermány-tiUtsésge! IW -IkUklve, akkor te 
■elya kevesebb, mint 4W1 font.

H.
usytaa vásárol, Ideroi-tőOr« «««kapj» aa at

f»000-tél»^if8%^-dmény

Ms two álteeáet váaérM.
Es set jateirtl, buy m tod mi

vagy annál tMA • 
Altamok kermáwyaszállítási költség fizetve.

Surplus Property Branch Office of
euAwrzmsArrzzMtx

Washington, D. C

C ÜB.-S ....

74:

Ja a bank 310 ezer 
'.oronával elvonul

askkasztö szerencséje a kártyában
Sétány nappal ezelőtt egyik | 

tekintélyes budapesti eég följe-! 
leütést tett a főkapitányságon, 
bogi- B. S. nevű tisztviselője 

I aátyboo koronát vett fel itülon- 
üzleti számlák kiegyenlité- 

feti, a pénzt azonban nem fizet- 
feje jé, hanem elsikkasztotta. A 
ííségfőnök. aki tudta, hogy B. 
EEKvedélyes kártyás, arra kér- 
gigii detektiveket, hogy az ügyet 
% ee'Aezelji'k aktaszerüen, hanem 
pgwjétbaii menjenek és kutassák 

fél a sikkasztót, mert különben 
niesen remény arra. hogy a 
pénz megkerüljön. A főkapitány 
ság erre intézkedett, hogy két 

% detektív induljon B. felkutatása 
t* ra.
I- Megkezdődött a hajsza. Elő­

ször azt a két kávéházat keres- 
. fék meg a detektívek, ahová a 
? sikkasztó tisztviselő rendszerint 
, járni szokott, de mindkét helyen 
| kijelentették, hogy B.-t aznap 
,aem látták. Találkoztak azon­

ban a detektívek B. egyik isme 
' rőaével. aki elmondotta, hogy a 

>; sikkasztó tudomása szerint- vala 
I melyik budapesti klubba szo­

kott járni és állandóan kártyá­
zik. Hogy melyik klubba, azt ö 
nem tudta megmondani és igy 
a detektiveknek végig kellett 
menni kilenc klubon. Végre 
tizedikben a ruhatáros a detek 
tivek nagy örömére jelentette, 
hogy B. ott van és a kártya&zo- 
bában tartózkodik. A detektí­
vek erre bementek a kártyaszo­
bába és tényleg ott találták B.-t 
kipirult arccal egy asztalnál 
ehemin fer-t játszva. A detek 
tivek egyike, aki régente a kár 
tyarazzia csoportban teljesített 
szóigáiatot és alaposan ismerte 
a hazárdjáték minden esinyját- 
binját, egy pillanat alatt átte­
kintette a helyzetet, és az egyik 
kíbic elejtett megjegyzéséből 
azt is megtudta, hogy B. már 
közel 300,000 koronát vesztett. 
Ebben a pillanatban B.-re ke­
rült a bankadás sora. B. izgatot 
tan nyúlt tárcája után és a ben 
ne levő összes pénzt, 30.000 ko­
ronát maga elé tette az asztal­
ra.

— 30,000 korona a bank! —

mondotta fanyar, fáradt hangon 
A detektív most nehéz választás 
előtt állott. Lefoglalja-e a ban­
kot és mégmentse a 350.000 ko- I 
rónából a 30,000-et, vagy pedig 
hagyja, hogy B. megreszkirozza 
az utolsó pénzét és esetleg nyer 
jen vele. A detektív az utóbbi 
mellett döntött és nem lépett 
közbe. B. leosztotta a lapot', és 
nyert.

bO.OOO korona a bank 1 — 
mondotta. — tessék tegni!

A bankot kitették, a kártya 
elrepült és B. megint nyert, -v 
120.000 korona volt1 tehát a 
bankban és B. újra szólt -.

— Tessék tenni! Nines to­
vább !

Repült a pénz az asztalból, a 
bankot újra kitették, a detektív 
meg sem moccant és B. a leg­
nagyobb lelkinyugalommal osz­
totta újra a kártyát. I jra ki­
lenc volt. nyert, a bankban te 
hát már 240.000 korona volt. 
B. hozzá sem nyúlt a pénzhez, 
mintha érezte volna a Szerencsé 
jét és nyugodtan mondotta új­
ból *

Lehet tenni! Mindenki 
tett?... Nincs tovább!

A detektív most már habo­
zott, közbelépjen-e, vagy sem, 
de azután megvárta, hogy mit 
tesznek. Már csak 70,000 koro­
na került az asztalra, a detek­
tív éppen szólni akart, de elké­
sett, B. leosztotta a lapot és — 
megint nyert. 310.000 korona 
volt már a bankban és B. fa­
gyos nyugalommal szólította fel 
a' játékosokat, hogy tegyenek. 
Ebben a pillanatban a detektív 
aki B. mögött állt, nyugodt ban 
gon megszólalt:

— A bank elvonult!
—

I AGYONLŐJE AZ ÖCSCSÉT EGY 
, LEÁNY SZERELME MIATT-

Egy külteleki korcsmában Eró* 
Zoltán lakatos egy leány miatt ősz 
szeveszett testvérével. Vita közben 
előrántotta revolverét és öcscaét 
agyonlőtte. Erőét most vonták fele 
lösségre szándékos emberölés es or­
gazdaság miatt is, mert kiderült, 
hogy lopott tehenekkel is kereske 
dett. A bíróság ezért hat évi fegy­
házra, "bűntársát, Witz Józsefet pe­
dig három évre Ítélte.

ALLATHIRTEEN
Fölötte különös beadvány 

érkezett a budapesti lakáshiva- 
tálhoz, a melynek írója arra 
kéri a hivatalt, hogy *z_íltát- 
kertben ez idő szerint üresen 
álló zsirafházat az 6 számárá 
rekvirálja és pedig azért Ts. 
mert a nemrégiben kimúlt il­
lat jogutódjáról az igazgatóság 

i nem jm nem gondoskodott iMV
. . , . , _ ... ... nyiben azt nem vásárolta meg.tek be a városba a falusi tér-11(fv kilátás sínes arra
melók és semmiféle élelmiszer hn*gv „ Zf.jráfh áznak uj zsiráf- 
a piacokon nem kapható. A vá- lakója legyen. Aki az állal 
ros lakosságé valósággal két-' kertben kér magának lakást 
ségbeejtó helyzetbe került s egyike azoknak az allamh.v.

Aradról kiszivárgott hírek 
szerint ott most olyan állapot 
van, amelyről a legfantasztiku­
sabb regényíró sem mert volna 
álmodni. Szeptember elseje őt* 
a város élelmezési piacai telje­
sen üresek. Több mint egy he­
te, hogy egyáltalában nem jöt

Könnyű — Ha Ismeri 
Dr. Edwards, Olive Tablets.
A fiataléi* tit**, hogy fiatalon érez- 

se ramfAt,—esért ügyeljen veséjére és 
beleire.—nem kell. hogy sápadt legyen, 
karikás »sernek, kiütések, bágyadt arc 
és tekintet ragyogás nélkül. Az orvosok 
■serint a betegségek kilencven százaléka 
vese és gyomorbajon alapszik.

Dr. Edwards, egy ohlo-i orvos, töké­
letesített egy zöldségekből és faolajból 
álló szert, melyet évek óta Ír elő bete­
geinek.

Df. Edwards' Olive Tablets, a Ca­
lomel helyettese, enyhék, de hatáso­
sak. Ezek erőteljes érzést idéznek elő. 
melyet mindenki élvezhet, de a vesét és 
beleket tisztán tartja.

A Dr. Edwards' Olive Tablets felis­
merhető faolaj színéről. 15c és 30c.

Szüntesse meg a bőr 
viszketését.

Zárna, a Ti.it» Fertőtlenítő Folya­
dék Azonnali Enyhülést Nyajt.

Van egy biztos, megbízható 
gyógymód, mely enyhíti a viazke- 
tegaégi kínokat éa mely tisztítja 
és hűsíti a bőrt.

Kérjen bármely gyógyszerésznél 
egy 35 centes vagy egy dolláros 
üveg Zemot, és használja utasítás 
szerint. Rövidesen találni fogja, 
hogy viszketés kiütések, pattanások, 

• sőmőr és hasonló bőrbe jók eltün-

[ A Zemo, a behatoló, jóleső fo­
lyadék az, amire szüksége van, 
mert az eltávolítja a legtöbb bőr- 

I hintáimat, a bőrt lágyítja, simítja
1 és egészségessé teszi.

rha E. W Roee Co.. Clével» nd. O

PIAC-BOJKOTT AKADOK. 
AZ OLÁH LEI MIATT.

LAKABRSKVmALAS A PESTI

Hírnök

egész karavánok járnak ki a 
falvakba, hátizsákokkal, kosa­
rakkal, hogy élelmiszert vásá­
roljanak. Ennek a piaci boj­
kottnak az oka a korona becse­
rélése leire, mely szepremfwe 
elseje és tizediké között történt 
meg. A román kinestár rende­
leté értelmében minden leiért 
két koronát kell fizetni, azon­
ban ezt a rendelkezést nem 
tartják bé. mert míg a falvek 
népe megkapja ennyiért a ro­
mán pénzt, addig a városi la­
kosságnak drágábban kell meg­
fizetnie s ennek következtében 
á pénz értéke és vásárló ereje 
annyira hullámzó, hogy a falu­
si román nép a becserélés ide­
je. alatt teljesen távol tartja 
magát a várostól, nehogy dif­
ferenciái Származzanak a vevő­
vel. Az aradi prefektus erről 
jelentést is tett Bukarestbe, a 
honnan azonban semminemű in­
tézkedésről Wir nem érkezett. 
Egész Erdélyben nagy az elke­
seredés a becserélés! kulcs mi­
att és Temesváron az elmúlt 
betekben háromnapos sztrájk is 
volt, mert a munkásoknak 
négy koronán felül kellett fi­
zetniük a leit, mig a tisztvise

taínokoknak, akik a megszól 
lőtt területeken nem tették le 
a hüségesküt és akiket az uj 
honfoglalók kiutasítottak. Ha 
a lakáshivatal nem veszi tré­
fának a kérvényt és a kívánt 
épületet kiutalja, az esetben az 
állatkert iga igatósága áligha- 
nem nehéz probléma elé kerül 
akkor, amikor az ily módon 
elrrkviráht zsiráfházra azt a 
táblát kell kiakasztani, amely a 
benne lakónak ki- vagy milétét 
tünteti föl.

Értesítjük valamennyi erdélyi származású honfitársainkat, 
hogy a karácsonyi és újévi ünnepek alkalmával, alulírott bank, 
külön küldöncöt fog Erdélybe küldeni, aki kész magavsl vmm 
és kézbesiteli mindenféle küldeményt, úgy leveleket, mint pénzt, 
a mivel az Amerikában tartózkodó honfitársaink meg fogják 
bízni.

A küldönc személyesen jelentkezni fog az alábbi fiókmté- 
zeteinknél: Arad, Brassó, Kolozsvár. Nagyvárad, Marosvaaar- 
helvtt és a velünk társas bankoknál í Nagybányán, Kőhalmon, 
Szatmáron és Temesvárit, ahol a rábízott küldeményeket át fog­
ja adni és egyszersmind a címzetteket értesítem fogja, azok 
átvétele céljából.

Három hét elmúlta után a küldönc újból fel fogja keresni a 
fentemlitett helységeket, hogy a nyugtákat és az ide címzett 
leveleket átvegye és magával Amerikába hozza.

Mindazok, akik fel akarják használni ezt a kedvező alluű- 
mat, hogy erdélyi rokonaiknak karácsonyi .ajándékot küldjenek, 
leveleket vagy pénzű tál váhyokat küldhetnek az alábbi bank cl- 
móré december 10-ig.

Banca Marmorosch,
BLANK & CO.

‘ 115 BROADWAY (lllh Floor)
1 NEW YORK CITY

| Alaptőke. Lei 128 Millió. Többlet: Lei 140 Millió.
Betötab: L*i 1 Billió. M8_,7

DR. OYŐKFFY GYULA 
HALÁLA.

Hosszabb idő óla tartó !ide­
geskedés után dr. Györffy Gyula 
meghalt Budapesten. Györffy 36 
éven át volt országgyűlési kép 
viselő, tagja volt az erdélyi^ ka 
tholikus status igazgatóságának 
és t'sik vármegye törvényható­
sági bizottságának, volt elnöke 
a Budapesti Ügyvédi Kamará­
nak. Közéleti szereplése sok hul­
lámot vert fel a politikában és 
közgazdasági életben egyaránt. 
Az utóbbi években szenvedélye­
sen foglalkozott az erdélyi ügyek 
kel. ö alakította meg irredenta 
céllal az első székely nemzeti tn

zeuuua a ír.», a ti ácsot, az Attila-társaságot és a
lök már két koronáért kapták, székely nemzeti partot. .

HAZAI HURKATÖLTŐ

Valódi hasai, W«“®« burbatSM. —*• “yÜL 
.rő»itő karikákkal, k«—»T n»»-rf* '

kőt cmív* vaa, egy* kolhasa. a ásás*k*rkat*lt*e**a.
Legalkalmasabb nagyarányú hazai hurkatöltő.......... ..............-03-M
Haza! diirnóölc kés -1 -Tr—•Legfinomabb Szegedi Rózsapaprika. fontja.............-.............. —J®
Legfinomíub Dunántúli erőe pa^ka fontja .......................... —M
Hazai Majoránna pelyva, fél font ára------------------------------ —•»»
Hazai Sáfrány, 1 csomag

font _____ ______ _______ —08
I.......................................2.00

2.28

----------- * -
Hazai elemes bora, 1 -—- —
Hazai ezilvalekrtr, 4 font _

Hazai 5 fontos magyar fejsze, nyéllel............... ........................ f®°
Hazai nWJh4fwymMM'kwí --------------- ----------------------- j*

hSSÍ Ä SrtJáz «>t«rti^~^Tbói"::::: —4S-00
Poato», gyors,- UhNHiaratao tiswtuu._______

Minden rendelés házboa szállítva.^ S Grodoa CTomagolia.
Rendeléssel együtt küldje a pénzt Ja, m*rt,utánTéteUelno* 
szállíthatok. — Rendelje meg most, hegy ha kell, hézndl 

legyen. ■ ;

EMIL NYITRAY

A budapesti Britannia mellett 
.— írja a Pesti Napló— voltai 
fiókszállodák' js{ amelyekben 
tiszti ruhás egyenek csoporto­
san tanyáztak. Mintegy két hó­
napon keresztül a Kévay-uteai 
Berlin-szálíó hat ' szobáját fog­
lalta el egy - tiszti ruháiéi öltö­
zött csoport. amely a bejelentő­
lapra. úgy jegyezte be magát, 
hogy egyik különítményhez 
tartozik. Zajos volt az élet ak 
koriban a Berlin szállodában. 
Éjjelenként tulmaga»ra esapott 
a jókedv, amelyet lövöldözéssel 
is tarkítottak. A falakról a 
poloskát is revolverrel lőtték 
,je. Hölgyek minden éjszaka 
szép számmal voltak a szállo­
dában éa ők is resztvettek a 
mulatozásban, hangosan sikol­
tozva, amikor a revolver dnrro- 
gott bele a mámoros jókedvbe. 
Voltak különben zivataros éj­
szakák is. Egy alkalommal egy 
alhadnagy! éa őrmesteri egyen­
ruhába öltözött háromtagú tár­
saság összetörte a kapu feletti 
üveg-eégtiblát. az előcsarnok­
ban óseze-viasz* zúzott mindent, 
egyikük pétiig a mulatság kín­
jaként ledobta a második eme­
letről a moedótálat. A személy­
zet néhány tagja, hivatkozva a 
rendőri szabályokra, az első na­
pokban nem akarta bebocsáta- 
ni a tömegesen jelentkező höl­
gyeket, mire a személyzetnek 
egyszerűen felmondtak, olyan 
formában, hogy kidobták őket. ( 

Itt lakott akkoriban Illy í
1 Ászló is. akit a Club kávéház-1 
lián rendezett vérengzés miatt 
későbben tizenkét évre elítél­
tek. A fiatal Illy a leghango­
sabb volt a társaságban, min- . 
denkit lökdösött. legazembere-1 
aett, végül azután uz egyik al-' 
kai ma zott ól kétszáz koronát
kért kölcsön, amelyet sohasem
adott meg.

A szállót néhány hét előtt 1
nj tulajdonos, a Boeskav sző- j 
vétség vette át, aroel/ már a ■ 
hangos lakókat nem találta ott. 
Minap éjjel ezt a szállót át­
vizsgálta a rendőrség és a ka­
tonaság bizottsága, de csupán 
egyetlen vendéget vittek el. azt 
is tévedésből, mert Kiásnék hív­
ják. de csakhamar kiderült, j 
hogy nem az a Kiss, akit ke-' 
résnek.

I Az Aggteleki utcai Deák Fe­
renc szállodában is megjelent 
az éj folyamán a bizottság, 
mert az a bir járta, hogy a 
rendörgyilkosság több tettese 
itt tartózkodik. Innen csupán 
egy fiatal embert vittek el, azt 
is csak azért.' mert nagyon ke­
ményen felelgetett a bizottság j 
vezetőjének kérdéseire^ Igazo­
lás után félóra múlva visszaen-1 
gedték a szállodába. A Deák 
Fereiusben semmiféle különít­
mény nines és nem is volt. 
Egyszer le akartak foglalni szo­
bákat 28 ember részére, mire a 
szálló vezetősége tiltakozott, ar­
ra hivatkozva, hogy a vendége-1 
két kidobni nem lehet. 1

— Majd elmennek azok a 
vendégek maguktól is — biz­
tatták a szállót. de azután va­
lahogyan mégis elmaradtak. 
Polgári közönség, több tiszt, 
közöttük egy ezredes és egy 
katonai lelkész lakik a szállo­
dában. de. ezek kifogástalan 
vendégek. A: századosi rangban 
lévő katonai lelkésznek is baja 
akadt a minap egv fiatal, tisz­
ti ruhába öltözött emberrel. Az 
Operából jött ki. amikor a ei- 
vilruhás lelkészt megtámadta a 
fiatalember.

— Hová megy, maga zsidó? 
— kérdezte tőle.
, — Ha zsidó volnék is. mi kő, 
ze hozZá? — mondta a lelkész.

Mikor erre a fiatalember go- j 
rombáskodni próbált vele. a 

j lelkész keményen rátámadt, 
j megmondta rangját és ö szólli- 
totta fel igazolásra a támadót.

A Savoyt is a különítményes 
szállodák között emlegetik. Itt 

1 csupán egy irodát béreltek 
tiszti egyenruhás emberek és a 
bejelentő-lapon egyik tiszti 

' csoport tagjainak nevezItt ma­
gukat. Az irodában hivatalos 
ügyeket végeitek, sokan jártak 
ki-be. de semmi különös nem 
történt.

ZTITCrOS SZILÁRD IDEGEKÉT, 
GAZDAG PIROS VÉRT, ERŐ­
TELJES FÉRFIAKAT ÉS NŐKET.

Minden szerv ás a test minden 
működése ez erő* idegerőre szorul, 
egészséges életműködés céljából. 
Nuge-Tonc gazdag foszforban az 
idegek és vasban e vér számira. 
Nyolc értékes éa egészséget adó 
gyógyszerből ven őaszeéllPvs., 
ajánlva és rendelve a legelőkelőbb ■ 
orvosok által.

Uyomorbejok, emésztéshiány, ne- j 
bél emésztés, széktzonzlit, betege* I 
fejfájás, májbajok, gyomor- ée ha*-: 
gázok, savanyu gyomor, roeezezagu 
lélekzet, bevont njrelv, epe hányái, 
felbőfögés, gyomorégés, gyomor- 
betegség, górcsői fájdalmak ée ha­
sonló emésztési zavarok rendsze­
rint igen hamar elmúlnak ezen 
nagyszerű orvosság ,» Nuga-Tone 
használata által. Jó étvágyat ad, 
súlyát megnöveszti, jól fog tőle 
aludni és útint uj ember fog érezni 
tőle. Nugm-Tone ösztönzi, táplálja 
és erősíti az összes fö szerveket, 
»ős, kemény és izmos férfiakat és 
egészségesebb, szebb nőket épít. 
Vágja ki ezt s hirdetést, vigye el 
egy gyógyszertár be, vegyen egy 
üveg Nuga-Tone-t és ha nincs tel­
jesen megelégedve, vigye viasza 
« megmaradó itat a gyógyszerész­
nek és visszakapja pénzét. Hz nem 
kapj* meg gyógyszerészénél, küld­
jön nekünk 1 dollárt és kap egy 
mnapra való jótálláeoe kezelést, 
a postaköltség fizetve.

Drosslet: You ess got Noflo-Tone ,
from your joAAer or from the Netlenol | 
Laboratory, Ml So- Do«rbom St-, Chic*- > 
go Cuerenteo*. Ket*ll price |1.00.

Gyermekek szerelik! Mindig többel kérnek belőle
Ne kinoui s szorulÁsban szrnvedó gyermeket förtelmes és 

ircsöket okozó oUijokkal. Adjon neki egy kanal BAHibinot, ext a 
illeme« izü, könnyen emészthető é* gyors eredményt hozo has­

hajtót. SsoUswmlá», bélgörcs, hosroonés ée storuUsban szenvedők­
nek megváltást jelent

Próbálj* In, vegyen egy öreggel. Kapható mindé* gyogyssertar- 
b** 50c.-ért vagy 60c bérmentve korvetlenül a gyárból. Az erWota 
c»om*go* a Bambino Baby litbató, ell**be* e nélkül hamisítvány.

F. AD. RICHTER h CO., Bush Tirelaal Blflg. No. 6. Bretklya, N.Y. ,,

Jó hír a betegeknek!
DK. NEUMAN ARTHUR 

147 CltlMM át.. Paterson. N. J.
ze éve működő magyar orvoe éa spec**- 
lt«t* gyOgytt Iclkllsmeretemn minden 
Isrtkgrégben gkrnvvdO férfit 6» nOt- — 
lt«mdel ÍL-T-If vÁrtér- ée unnepn*po- 
kom 10—12-lg — Ivevőiekre vétaaaol.

EMELNI AKARJAK ÚJRA AZ 
ÉPÍTÉSI ANYAGOK ARAT.

A téglát, mészkövet és cementet 
és egyéb építési anyagokat gyártó 
érdekeltségek beadványt intéztek az 
Országos Központi Arvizagáló bízott-. 
Sághoz, amelyben kérték az összes 
építési anyagok árainak fölemelését. 1 
A gyári érdekeltségek a gyártáshoz 
szükségéé nyersanyagok árainak 
óriási emelkedésére, valamint a 
nagy munkabérekre hivatkoznék ez 
áremelés megokolásánál. Az Arviss- 
gáló bizottság e célból a gyári érde­
keltségekkel tanácskozásokat fog 
folytatni, azonkívül megvizsgálja a 
gyári üzemeket. Éa a kalkulációk 
eredményétől függ, hogy ez árakat 
milyen mértékben emelhetik

Szárított szili Szárított széliImportált es 
Belföldi

Most a must egy hordóval.____
vagy 50 gallon.—-------------- 00

Creek Currants, fontja. „ — ------ lSc
Three Crown Muscatel, fontja. .27c 
Sultan, 25 fontos doboz,

fontja ---------------------------------- *®s
Eleme szárított szőlő, 56

fontot zsák, fontja--------- —24^
Two Crown Muscatel, fontja---- 25*
Szilva, 60 fontos doboz,

fontjfc ---------- ;---------------- *8*

A. W. RUSSO & CO.
Dopt. H.

1226 PENN AVE., PITTSBURGH, PA.
Telefon: Grsnt 3623 ,

Hordók ás tartályok miodsatsU aagys^baa^^^^^

4 EGY ÚJABB X

$5,000,000 értéket képviselő I

IHUSKONSERV |
áll a jó étvágygyal bíró amerikai magyar gyo­

mor rendelkezésére.

224 EAST 19*
legnagyobb magyar Áruháza, 
i STREET, NEW YORK, N. Y.

Most érkezett 
MAGYARORSZÁG 

hivatalos nagy
FAU TÉRKÉPE

Arm SIAS.
"Pesti Hírlap" térkép attwma 

SO eeat, — rapAaté

Oceania Co.
306 East 13 Street, 

New York.
1>JI



SZABADSÁG8. oltidi.
iiiimiiiiiiiiiiNmiiiimimimmiimimi ^ IRQ-
Dllllíimi lfíliv DÁl ÉS KÉPVISELŐI

tabs MMaantanL O.B. STUKEVASMUNKÁSOK •>:
Gyakorlott rácsra un kasok ál­
landó jó munkára felvétetnek

ROSE IRON WORKS 
1540 East 43rd St. 

Superior és Payne Ave. közt

KIS HIEBX CZLKTUKZ
nine, kt

Ok St*. A.

TfasssjE'teJSL?avagy*B87,Aiuaa ELADÓ HASAK. PÉNZKÜLDÉS OINOER ALF« ŐST ÄSS^nÄMUNKÁT KE- ELADÓ TÖBB
egy és két Családos ház.

Gyors eleié*..— fcdskiődni ' 
CSEKNAK JÁNOS 

3044 Esst 111 St,. Oerels si, O. 
Vegye a Buckeye Rd. kirét s 
111. utcáig * menjen s nark felé 

________________________ it«-««. MS-»«

LAWRENCE M. RICH
Ügyvéd «• JegUnteeee »•

DR. DÉNES ENDRE
bezel okielevee ügyvéd vezetése elett.

FÖIHODA:
S11 Society For Savinge Building. 

Telefon Main MI*. Central 454
FIÓKIRODA

a Regent Theatre Bldg..-E. 117th ét 
Buckeye Rd.. Cleveland. O.
Telefon Princeton I1S1-K

áll

KERESTETÉS,
RES, ELLÁTÁST -------------- - ...
RES; BÚTOROZOTT SZOBÁK, 
KIADÓ LAKÁSOK 20 mil "IT 
meri käsles 60 ceat, hírem »seri 
késül $1.60, hum .sós felel min­
den további uó kesleeenkint 3 
e«p*. _

HÁZASSÁGI HIRDETÉS egyaxe- 
ri kosié. $1.00, híromsaeri hősise 
$2.75, he» ..ón felül minién Má­
ért k&Uéwnkint 4 cent.

LEVELEZÉS, ÜGYNÖKÖK KE- 
RESTETÉSE. MUNKÁT NYER.

lüTSKSatä' <?tZ& vármftos;

: Magyarország bármely ré- 
! szébe a legolcsóbb napi * 

árfolyam mellett
GYORS, PONTOS ÉS 

I BIZTOS KIFIZETÉS.

we r*o* BACTEkiMUNKÁT Iban ée 14S4 Third Are. a BEATS TM ALL
4#—4S *V KÖRÜLI MAGYAR NŐT ház PITTSBURGH« IROOAivezetőnőnek keresek. -42 éves jóra való.

magányos, csöndé* ember vagyok Egy
•vsrmsV nme» hátim. .1 (vV Hók Követelje ezt a címkét

Ha tiszta és frissítő hatású italt óhajt, kö­
vetelje a Miller-Becker félét.

Cherry 
Cola

ed Ód#» ocr. Orsnt k OH•érmék nem határoz. J. <3y. e Court-házse*
Court 44H.Bell teL

MAGYAR vagy NÉMET LKA NT ál­
tatandó házimunkára felvétetik. 157JÍ 
Clifton Dik'd. Lakewood SOM.
----------------- ;------------- ---------------------- ------ -— I 31 AKKRB8 FARM. kövesett utón.

ÜOYRS LEÁNYT keresek űrt hash ox \ mindenféle Nseresámmal. egy automobil 
kiszolgálni ée takarítani. Jelentkezni a , truck kai olcsón eladó, vagy városi ln- 
SzahadsAg Kast oldali Irodájában. 9*21 Katlanért elcserélhető. — 75 akeree farm 
Buckeye ltd., Cleveland. O. 1 teljes felezei-elésee! és ssereaámmal. kö-

• 2S3 V 86 vezeti utón. eladó. Érdeklődni: -*ul
------------- ------ --------- -------------- I Abbey Ave.. Cleveland. O. 2áb—SI

A LKOáRTáKKSCBB K A RÁCSON Yl~
AJÁNDÉKKAL

inmagát • családját meglepheti, ha ml-
____-------------------------------------------------------------- elébb uieníield körajtel' -------

1 KERESEK egy idősebb ASSZONYT, i nyéhez képest birtokot.____ v x   ■ — » ni I • vXolKn nrn ■*« msm i

ELADÓ FARMOK HO. 287
Hefcog József ur megérkezett 

europsi körútjáról, elvégezte on­
tani megbízását és magával hozta 
az összes bank és betéti könyvecs­
kédet. /

Az óhazában szerzett bő tapasz­
talatai folytán minden óhasai ügy­
be», mint csalóinknak kihnaatala, 
knsjngysni ügyek, stb. a legbővebb 
felvilágosítással szolgálhat, azok el­
intézését pontosan és hozzáértően 
végzi. f

Egyben tudatjuk a Jugoszlávia 
területéhez tartozió magyarságot.

Citrom
Hites OgrGntllleb Lajos Root Beer
Jegtanieees. 

mindennemű kál­
ié bünteti ügyek-

"ser* Ep«Szálló

I házhoz szállítás
Smite

«-8 CO! .KA .VV vagy FIATAL ASSZONY vl- 
lki kávébásbe. felszolgáHScónrk felvé­
tik Joe Tote. Box T5S, HooversvW«*.

sete*k repents 
délután »-

tt 10—11-1#.

MILLER-BECKER CO,Nagyobb betűkből szedeti hirde­
tőéért a fenti árak kétszerese «sé­
mita ódé. APRÓ HIRDETÉS ELŐ­
RE FIZETENDŐ.

Csak egy téves közlésért felelünk.
Kihirdetéseket felvesz a Szabad­

ság főirodája: 702 Huron Road, 
Cleveland, Ohio. Telefon: Main 
3S3f Central 1231.

A szabadság fiókirodái:
9321 BUCKEYE ROAD — Te­

lefon: Princeton 1159-W.
2609 l.ORAIN AVE 

Centre! 9096-W

a jövő tavasszalagy férfit három gyermek mellé. A
meg szál fhatná, a mikorra' az árak In 
magasabbak lessnek Részint amiatt, 
hegy ■ fokozódó gazdásági pangás elöl 
• számítóbbak máris a farmokra tódul­
nak. részint azért, hogy a marhák telei- 

I totósét a tulajdonosok busásan felezi- 
j mit Jók. Még most. a tavasziak alá la 
szánthatna 16—20 hóidat.

Az imént küldendő nyomtatványokból 
de leginkább T t. évi forgalmi jelenté­
semből bámulattal oTvuahatja. mily sok 
magyar vett Glenfteld környékért a kt- 
lencrdfélért tslftplté.tem alatt, de kivált 
a folyó évben farmokat. S még mindig 
Jön Ide a nép. n* »nyb« telet kthexanál-

Iroda vesetó: Cent. 669«411 Central Ave.Row. 1880kor- kiterjed:
VEGYES Ne* Tort s a

Megtol*« l«> 
reg« De«.«.KIADÓ LAKÁSOK. Uj kezek I 

kormány

Merényi-1 
fél a ma I 
nemzetg> I 

BÉCS, dec I
lyarerazéfen is 1 
asztréfáliaan i I 
lőtt a bolyáét I 
ky-kormány 'U I

Zomtiorban, Apatin-u, 9 HA PÉNZT AKAR HAZA KÜLDENUÉLETMENTŐNÉGY VAGY ttTSZOBAS I*AKAS ki 
adó. Fürdő, furnace lent. Ittál» ML Au­
burn Ave.. Cleveland. O. V. 2S4—S" iry ÓéiI fiókirodát nyitottuk, miáltal öeszes 

I kifizetéseinket Jugoszláviába!!, va-
ibián MiBÉRBKADó LAKÁS. 6 szoba és ko*y- 

ha. fürdő, gdzfüjé*. villany világi tás. 
pince, mosoda. A legújabb é* legmoder­
nebb berendezés. Rmeleten. Tudakozód­
ni: 2781 K. TStlwSt.. Cleveland. O.

2S5. V. S<

Kzea kiválóan Ói

HAJÓJEGYET VENNI,
bármilyen hazai ügy elintézésében tanácsét 

tüksége, Írjon vagy keressen fel:

RIZSÁK JÁNOS
Passaic, N. J.

tyv mindkét nem á
il. akár Óreg—figyel lammt bárminemű megbízásokat 

pontosan és gyorsan tudunk elin- 
téxai.

Zom bori irodánkban kaphatók

HAJÓJEGYEK AZ 
ÖSSZES VONALAKRA

Európából Amerikába, 
írjon, vagy jöjjön személyesen 

alanti eimre:

PERTH AMBOY. N. J. IRODATelefon:
foatoaaág lrodaveaető:a'n,h."^ítrs

hó se—égben élnek.
foglalkoolk minden

avagyboldogtalan ICTHLBHBMI IRODAIKásáiét e—i 
férfi ée adKIADö egy 4 szobás lakás minden ké­

ny eVrrmel ellátva. Tudakozódni: 275«
K. 75th St.. Cleveland. O.

Se adl 
[bőr és

egeeée okait; egyálta-
il minden élórorduló 
■ annak mikénti gyó-
*« BekSe IKeUeeal.)
k. valamint gyógyltá- 
m lap van esentelve 
rb»n 11 cent ajánlva

vanFÉR«MUNKÁT NYES
BUFFALOI 1*00*:

«I «»change SL e# 112. Military na.KERESEK
HAZAI KŐMŰVESEKET

állandó belíó i:. k'.itvó munkára.

JOSEPH CASPAR

ÄSESTKIADD egy 6 »zobás lakás, pince, pad 
Iá-, villany és fürdővel. 11217 Buckeyi 
Rd.. Cleveland. O. 2SS V *< 127—2nd Street,

Nerth Ave. Reer» 2 iá

BÚTOROZOTT SZOBÁK Megtol.
Ma------ a F > • «« .
nemei uyogjBiezei J. HERZOG & CO 'egge K. Mi ódén hígban tartsáknfl • BIZONYÍT MAGYAR-! MtBE! I

Miután a Srshadság jövő évi “tm 
bileueni Naptára” már a közel jő*, 
ben elkészül, felkérjük youngMgefe 
east youngstowni és környékbe# 
vasóinkat, hogy hozzák be az eléó- 

. írtért mielőbb a S36 West Fedwt' 
Terménye* ír. Küldje • pénzt g^ten ievő irodánkba. CsáÁ 
készpénz. Money Order alak jí- MOk kapják meg a Naptárt írsdtM^ 
ban pontos címével erre a cím- atn_ »kiknek előfizetésük rraOm 
re: SlabaüeÁg. Szótár Osztály, L.»n Az iroda minden este 7 óráé 
Box 171, Cleveland, O. Ivan nyitva.

•_* BT "TOROZOTT SZOB A kiadó egy 
VV/V íKinei:. vag>- gj-vrmoktclen há- 
zar-párnak magányos nőnél, konyha- 
T.aaaaálattal. László Teréz. 21M W 2$th 
SL. Cleveland. O V. Mé-17

1124 Tudor Ave. E. St. Louis, 111.
C87)—9

indulata pértek

sznrsL'zzí ANGOL ét ANGOL-MAGYAR j 
SZÓTÁRT vagyis TOLMÁCS- 
KÖNYVET. A két kötetet fűzre j 
S3.50-ért küldi a Hzabadsíg j 
aérmentre. Siessen • rend,lég­
gel, mert nem gokiig,tart t ked-

SRsrw534 West North Avenue, 
Chicago, III.

Telefon: Diveraey Ű428
h c IiiiiiiiimiiiimiiiiiiiiiiiMiiiiiuiimiimii

Az egyik pertben a kxwST.eaeust iSrrénrekk.t KárolytI, uwmmra,
271. ttt. IS. W ISkülön be Já! Bi TOKOZOTT SZÓI 

irattat fütó#»el kiadók.
• ,x>i.a A» egy .két ágyi 
f SS15 Woodland Ave.. 1 
t P.uuuhoz. Cbsveland. O.

Magyar bányászok
Hr ..v'gu'ik visszakapja
A trvn i i k f t j e árit 
70” 4—Vi” Slate parting
Se vfz .:e gú:: jv tetÓ
Nyitott • á m pút liasz: á!unk 
1% tonnás káréért $1.10 
T a r d i c s o t is fizet 
85 kár é n felül $1.20 
Jó házak olcsó s torok 
Kis káré nagy fiad van elég 
H ő v e b b "elvilágositást a d
MR. C. C. MORGAN, SUPT. 

Bengal A Sekay Coal Co. 
Kistler. W. Va. 

át a vizen.

DETROITImagányos JózsefHA BÁRMELY
nagyságú farmra van szüksége jutányos 
Áron. forduljon hozzám! Keen a tidéksn 
én vagyok ai ««mdUll magyar ágens 
Több mint lét különféle nagyságú for­
ma van eladásra a kezeim között — tel­
jes felszeretéssel.

Timer éljen ait a Buckeye

FRANK Q. NUNN Irodavezető
j KGY Bt TOROZOTT SZOBA kiadó, 
i fLinul és viHanyhAssnálattat. 7111 Gu- 
t thrle Ave.. «ITeveland. O. 2tó—14 DR. HERMANN KLEINSRS4 LORAIN AVENUE.

• Twen Ma He I szemtrtat. 
le Ambulánsé. — Invziie tteeeHu 
I Harvard 171*.. — Cuy Larain 1M

few tartásátÜretteMl: Parteetoaa:^ Birle. Jinea, 
m ne:. Ave: Celembostoaa: Almás.,
áánee LÓRA INI RODAi 

30,1 Vle* Ave.
iroda vezetők: O. O- Fogarassy ét 

FarkasoveAky Zoltán.
Megbízott Irts. ék-tan: Pásztor,

Fe‘ YOUNGSTOWNI IRODA?
IB West Federal SL 
TeL: Beil Main UN.

Iroda vesetó: Mihók Sándor.

,w “

WEST VIRGINIA «S VIRGINIA

Politikai körökj* H of fér Farm Agency az Alexian Bros. kórház főorvosa f 
értesíti Chicago magyarságát, hogy | 
733 W. NORTH AVE., A HALSTED 
ST. SARKÁN UJ IRODÁT nyitott,
hűl ezentúl rendel szerdán és szom-1 
haton este 7-tól 9 óráig. Telefon: I 

Lincoln 393.
Regi irodájában; az Alexian Bro­
thers kórházban. 1200 Beiden Ave. 
alatt rendel mint eddig: naponta 
(vasárnapon is) d. e. S.80-tól 11-ig. . 

Telefon : Diversey 2558. he

tói tartanak,KÉT Bi TOROZOTT SZOBA kiadó
zeayos politiks 
csók egyes, ka to 
lőni t menyek se 
vei erőszakosa 
wak fellépni a 
gyűlés ellen.

tekezlpteket, - 
tartani nem U 
mondják, hog; 
amelyhez a V 
kívül a voltz 
pártjának nj 
tűzik A alk- 
a programit; 1 
nak követeiéi 
problémáknak 
sében. Ezzel ]i 
bőt a Halier

K*LADö HÁZ *3 FARM S nsbe.
V». bem ée Irat. Sí-------- “—
államban, ugyanott 
tó! 40 sksres farm.
már bevetve, eeetlei ---- ---
bevseróleridú. Érdetiftdök . 
írjanak a tulajdonoenak 
11*3 Moore St . Akron O.

NEMZETI SELYEMZA3ZLDK,
amnyjelvdwyelL eeyleu 
mindeasJta alsóiig»-aker tskannáay

KFRF.SFül férjemet HACK8TCK 
MÁTYÁST, k! hat hete elment Ravens. 
MlchWranbe. Kérem öt és i.^merftstüL ct- I 
m«H velem tudassák. HscXvtok Mátyás- » 
né. 412 \fernon Ave.. Kast Chtcagu^Ind- {

EAGLE REGALIA CO, SZABADSÁG
NYOMDAI MŰINTÉZETE I

New vsfá. City.
ü« AKKRES FARM haza utaz*« miatt 

eladó. Nyolc seebás. Jó lakóház nagy 
ham é* istálló fsNsereKe. két nehéz M, 
öt tehén, egy borjú, két malac. s*dt ta­
karmány. zab. buckwheat, burgonya, két 
hlzó disznó, szükséges gépeset, házi bú­
tor. stb. s farméval megy. Jutányos ár­
ért eladó Érdeklődni a tulajdonesnál le­
hel: Michael Poply. R. D. ». Máedvflta. 
Pa 2SÓ—ttS

IFJ. GERGKLY MIHÁLY fiamat ke- 
resem. Ha akarsz \-etünk még egyesei 
beszélni, akkor gyere azonnal hasa. méta 
rövidesen az óhazába utazunk.

Magyar orvos Chicagóban
Részvény eladók 
Ingatlan eladók 

Biztosítási ügynökök 
Ügynökök

Embereink hetenként egyszáz , u.ntmiau.1 himmiu 
dollárt és többet keresnek el- l'vL.au’jT"*' is d 
többségi kötvényeink árusitásá- tor, onv. oamza 
V$I. amihez ötven százalék törzs-' paÓazs martos 
részvényt bonusként adunk. AZ , 52??'
ELSŐ SZÁZ ÜZLETÜNKET .TAjSSv WJe« «SlSr« 
XT ÁRBAN NYITJUK MEG. ,K4° Buek,>'e “

,0i^, iml?em; KKRKSKM FEfföl
szükségünk, akik heti száz dől- születésű m drótos 
lír keresettel nincsenek megelé-1""j. 
gedve. Jöjjön fel irodánkba és j Beraetr. Oümórrnecc 
mindent részletesen megmagya 
Hzunk.

KERESSE MR. SAAS-T 
*' * '.éleiéit 9—12 között.

Dr. Max Thorek HOL V A G 
GYULLADÁST 
és OVENOSSd. 
GET klgyégyü 
*4 ÓRA ALAT1 
Minden 
capsuiin jjjjrjY 

rajta vaa^^/

Gjmta.
íS£SV«éíi.: KERESEM KIS JÁNOS. Bareadm— 

■ eye. NyeraAT VSaeícl «ílletM ftildlmet 
I Htmyadl Bér ti lan. Ml Third Sí . Pa.

ale. X. J. r«S—«1
JIW“ a legmodernebbül berendezett 

magyar nyomda AmeriJcában, 
ahol a nyomdászipar keretébe 
tartozó összes nyomtatványok 
a legrövidebb idő alatt, a leg­
szebb kivitelben készülnek. 
f]' Készítünk fényképekről és 

rajzokról metszeteket, úgy­
szintén elvállalunk könyvek 
bekötését egyszerű és díszes 
kivitelben

Aj American Kórhás 
igazgató főnöke. Sebész 
és Női Betegségek Spe 

cialistája.
Rendel váróéi íredé jé hsa 
Ab America» kórház be a

Mlehlgan Ave. ég Weehmgten Street 
aarkén, a Michtgan Boulevard Bull- 
dingten Room *22 1—S-lg naponta 

Az American hórhAsben.
•rvfeg Fark Boulevard a Broadway 
aarkén: délekKt Iá-12-lg. dóluláa

4—4-,g. vasárnap esik délekKt 
Telefonszernek: • Wellington 7tt —

LOS ANOELES-I IRODA72 AKRRRS te!jenen f«i«er^t FARM.
közel flevelandbos. a tulajdonos álul 
eladó. 9 fejdelekén. 1 bika. 2 ló. 3«ie ba­
romfi. 5 sorté«, jelenlegi jövedelem csu­
pán tejből $2Sé havonta. . Háaai vagy 
mortgaged I« beveeeek. east leg olcee- 
rélhetö ferdokLMnt I.utnr latvár. 3é?é 
W. 44fh 3t.. Ctavutand. O.

S31 Cep# B»dg-
Bakcey Kernéi

SzerkesztőiClűcafei Magyar Ottos üzenetekELADÓ BÚTOK MAGYAR- Csínyén üLő winger Ernő. magyar ervoa 
ebé,7, >i öM&Vnrvosi ludomá- 
i tudora. Cime: 1S37 W. Grand 
., Ckicage, III. Rendel :-D -e. 11- 
l-ig. D. u. 6-tői 8-ig. Vasárnap 

lP-től 12-ig. Tel. Monroe 182.

ORSZÁGON

ChicagóbanBUADŐ BIRTOK Maararereaáeon 
Se-iagymegyében M hold földem: IW 
r.e*>-«eöeöl. hoMeekeet eladó Tudako 
»OdnI: Stere UpUk. Adena. O.

T. Z».. Skarpeeille. Pa. — Az Üst
fótókósrülék. ahol nem annyira jó, 

j mint aok etel gyors elkőntótéee a eél. 
Ezért szabad árusítani. Szeszfőzőért 

jvaié felszerelése ütközik csak a tőr- 
' vénybe s az ilyeneket kobozzák el 
; már a készítőnél, vagy ahol ráta­
lálnak.

tS4—Sí!
Meyer LenderTanuljon táncolniKKRKSEM rokonomat, kinek leány­

kori neve MARGITK'S MARISKA TUxa 
Vjhely. ugOfsamegÁfi «ztiletéeö. AlUtöUg 
«•leveland* lakóé. Kérjük írjon nekünk. 
<>rosx 1st’.-An. Újpest, Nyár-utca *S. 
Hungary. 2tté—S7

Detroiti shevikeket.ELADÓ TÁRGYAK Dr. L. H. Herbert volt kénytele
Reményi Tánciskolája

1505 Weedlaad Aee.. Cleeelaad.
Nyitva A a. 10-tel est* 10-ig.
FelelAMdg mellett tanítják a leg­
újabb amerikai *e magyar láncekal 
a *egrm tdetob Idd alatt. Vidéki ta- 
nltxányoitat 1, napén helgl rtlleaw- 
sunk Uoltená^hogT mlelöhk haza-

T.rffoti, Central IMI *
Lakás: keeere* Trail Building 
E. 5ótb és Woodland Ave. sarok

5 NAGY SZŐNYEG. 1 kerek aazUl ós 
1 egy személyes fehér égy étadó. 2644 
W. 9éth St., Cleveland. O.

hasai exredorvoa
H'fflCAGO. I ; 

feni szociálist;: Be­
gyül ést tartott B- 
romezer főnyi t ■ x 
A gyűlésen Mé; B 
York egyik 8e B 
lista képviselő, Mk 
nők. A besz.. B 
kezdte az nrocB 
mányi, amire B 
vesztett érövéi S' 
lat, hűgj- a -e K 
kivezényelni.

A rendörs'-e B ,- 
marosan meg I 
det csinált u ■: ■ Ex; 
épségben, va 
esett volna. M- B - 
var kitörése B- 
óra hosszat W. 
musról és a E ; 
liagy tetszess», f 
ta a megállapir E

Egyszerre az m 
kezdte az oro-;B 
lentre, hog.v E 
jelentik szűk- á / 
szocialista •• #&•'■ 
new yorki sz'■
uek cgj- vélem El • 
leményekkei. I*' 
goban nem akzB 
bokhevizmns . r.H 
hiszik azt. hfi»*’ 
ta tesz. az jól #.

Erre azután Ki 
haragos közb. -RL 
uyira. hogy h s tK 
is be kellett r-M1'

2225 West Jeflersea Ave.,
Detreét, Hieb. 700-702 HURON ROADKLAJM*» 2 SZOBA BÚTOR A lakást 

gyermektelen házaspár átveheti, havi 
bér JlO.Oé. fizetve január 1-ig. ~- *7ttl 
Nevada Ave.. hátul az emeleten. Cleve­
land, O. ______________________ -9*—M

CLEVELAND OHIOCIMET KERNEK A SZÜLŐPAKMÁN ISTX'AN. Zemplémnegje. 
nagyt&rkánji Illetőségű sógoromat ée 

’.tornámat kereaem. Tudtommal Clere- 
landban tartózkodik. Alti Ismeri, küldje 
be elmét, köszönettel veszem. John Uja- 
hagy. Box 13, BernardevtHe, N. J.

HÁZÁBÓL.
$20.00KLAl>ó Champion acél 

1227 W 3Sth 91.. Clm-ela:
Grossman Vilmos (Körösme 

zö) és Oeener Vilmos (Erdély) 
címét kéri Mund Dezső VH. 
I >r hány-utca 37. III. 5. Buda­
pest.

Nórák Knátlfn, Popovxa (lar­
gely. Tamás János. Dán György
IA rád-Sega) címét kéri Növik 
Miklós. V Váczi ut 70. I. 29. 
Budapest.

Janiah János Késmárk; cí­
mét kéri Hodj- Ilona III. Maj- 
láth-utea, 25 Budapest.

Kottái Trojínné az. Bajó Té­
ré* címét kéri Bajó Anna VI. 
Oengery-utca 82, Budapest.

Lieüó latrán címét kéri 
Krajes János, VL Oengery-utca 
82. Budapest.

Sdhnelcser Ferenc (Beregm. 
Aisóeagovics) címét kéri Einer 
Anna, I. Attila-ntca 73, II. 11
Budapest.

Donors, P*. előfizetőinket értesít-1 
jük, hogy

CSASZNY ISTVÁNT

bíztok meg az ottani képviseletünk- j 
kel. Fel van hatalmazva úgy a hát-' 
rmlákok bekollektálásával, mint uj i 
előfizetések szerzésével.

Tisztelettel

Mosson dörzsölés nélkül. Egy centivtvtVkVavt\VBKt\w x.xx>
$ ELADŐK
( ti tűnő bangó Seifer és Roller j

heti rubájá MHa azt skarja, hogy egy--------------
legyen mosva egy centért hófehérre 
den dörzsölés nélkül, akkor haszná 
Mitchell Magic Mosóport. Nem árü

-------- —— KcmMtJaj
______ ____ ___________ _J0MÜ -B BEI
tét. vért. stb. e nincs benne mér

Mich.-ben sóját otthonában tahik. Ké
rém ÖL vagy a róla tudókat. KANARI MADARAK.jenek elmét velem közölni. a ruhára, sem a késre. 3 

keményebb vizet is. Ki’
teL vért. stb. s nincs ---------
mely tönkre teszi a ruhát a harms« 
mosásnáL Megér-e a felesége egéé* 
egy centet? Horassa meg. n:i adunk «f 
dotlárért annyit, mint más társasa« 
háromért. Foetaköltség Itt cent. Egy óta 
xmg < hónapra elég .Írjon magyar* 
mert magyarok ragytmk.

MAIL ORDER HOUSE,
Gleafieli. N. Y.

Ügynökök kerestetnek. — Ha bekR 
S5.00-L kap egy dolláros atandékot » 
rv>Ftak«ltné«ret Is mi fi se tjük akkor. ^

Cleveland. O. 2697 East 64 Street.
Ha karddal keil viaskodni. 
Menyecskével Játszadozni, 
deles ám a magyar ember;
De a bősz azt mind nem tudja, 
n csak azt az egyét fújja:
«•The, Magvar is the beat Miner!*•

The E&hern Piney 
Coal Maiig Co.

tulajdonosa a bányához 
vezető összes vasúti 
Átszerelésnek: ' vasúti
teher kocsiknak, moz­
donyoknak, ennélfog­
va vasúti kocsi hiány 

soha sincs.
..

A kompániának négy 
kányája van Stanaferd,

Cleeelaad. O.HÁZASSÁG
Ha van találmánya.

ELADÓ AUTOMOBILOK dolgozik égvén,
Fényképpel e 

K. S. jeligén
házasság céljából. künk ég búJOGI TANÁCS. BARTER JÁNOS.

a Szabadság pittsborghi iroda­
vezetője.

281—88

Ké*-vőeket ős egy T 
eelváeyt. melylyel teljiSzabadat« East oldali trodSjSba. »121

Buckeye Rd., Cleveland. O. KováchyM.Ando ban közölheti talihaányát
mindigSzakavatott

esogáhmk ás ha elküldi tali Inti-
megtakarított pénzem. mintáját.egyszerű rajzáterr «,—SO év kSadtti hisvesetőndL Er; önmaga el tz 

iyar leMaeal.gyermek nem hátimé. Kötceflnde nat» un ÍRJONakkortetszés esetén hiznssig nincs kiárva.
WonyG Ferenc, ESÄSKSSKS, annakSharon. Pa. 2.50Muskáak por.

IBS é# lelklismerBtBB. FetUtelgisk NYONIKEDVES LEÁNYOK! Egy intelli­
gens, jó családból származó fiatal üzlet­
ember. Jelenleg virágáé üzlettel, szép 
otthonnal ismeretség hiányában egy jó 
családból való háziasán nevelt leányká­
val házasság céljából levelezni óhajt. 
Azon hölgyek, akik egy pár ezer dollár 
hesománynyal rendelkeznek, előnyben 
részesülnek. Levetek ~A Jövö” jeligére 
a Szabadság elmére kéretnek. Box 171. 
--------^ 214—81

Folartiek Zoltán főmérőikVICTOR J. EVANS * 00.
VICTOR BLDG. Ár- 

WASH1MCTON. D. C
akt

Bejegya. Seabadalml Ilyen Csekély Pénzért 
I 1 szerezhet magának.

Jobb munkát, könnyebb boldogulást
Amerikában ölünk s csak az fcoldo- I 

gulhat igazán, aki jól tadja az angol 
nyelvet. Még az egyszerű munkát ta 
jobban megbecsülik a gyárban, ha an- ;s|

János tanító címét ké- 
>pe Gésa, V. Hold-utca 6,

lyeven togja felülvizsgálni ' 
nyál. — Hasznon tis kön: 
kívánatra INGYEN küldünk.SAMT. SILBEROER

Budapest.
«e LCttAIN A VS.WEST 5*11 KONZULÁTUSI KERESTETÉS

A chicagói svéd királyi kon-

Cleveland, O. RICÁN*
Papp Grocery Co.
661 So. Main Street, 

Akron, Ohio.
AKRON ÉS KORNYÉKE LEG. 
NAGYOBB FŰSZER ÉS MÉ­

SZÁRSZÉK ÜZLETE. 
Mazsolaszőlő ée friss előliből

**ViÍlamry*l berendezett kává 
pörkőlde.

Árut kívánatra bárhová hás-
Bell Portage 2622

he

duviuno, o.
KÍBLBK TUDASS. SZABADSÁGzulátusnak a magyar érdekeket 

védő osztályánál (Room 505, 
440 * S. Dearborn St., Chicago, 
Illinois) jelentkezsenek szemé­
lyesen vagy Írásban: •

Mrs. 0 Rabság. 2647 West 
Monroe St.. Chicago, III.; Dad- 
kovies András, Chicago; Dadko- 
vicsvics János. Chicago; Molnár 
Géza, Chicago; Bauer Antal,

IkY, HáJmég. ebei a MEGBÍZOTTJAI.O. A. Gr. jelige alatt. F. uaekabstyed.

Ho E. VARGA goiul meg tudja magát értetni
ELADÓ ÜZLETEK.

Vegye meg azRESTAURANT
legjobb helyen 
105 Orant 8t.

eUdd, L, & gtydnhar. Tüntettek I 
bankhivatal r*Angol-Magyar- Magyar-Angol

Bizonffi SzótAlfréd SátránTOT JÖFORGALMI- 
TOK AND FENDER-fUÄSrSÄ: A wjcniTelephone ctést jend'V SS s*

agk hatvan - I 
se ellen. Köv< I 
tói, hogj- mini 
hasson oda, : I 
tatian állapom I 
vosláat nyerj J 
kalmazoitak.-- I 
cárén kijelent.4 
kölni fognak. I 
zefésjavitási 
teljesölnek. Ital 
Roló bankiiiurj 
<tak a vároahá/l 
szét« ablakoki- |
törték

jóLMKNö cn»6JAvm>Union

JÓS. á ACKERMAN amelyben minden szükséges siót e an-amelyben minden szükséges esőt ■ an­
nak kiejtését megtalálhatja.

Tekintettel a még meglevő csekély 
készletre mindenki Jál teszi, ha azon­
nal megrendeli.

Nagyssámu
és vasúti kocsink

Hti«n ELADÓ legnagyobb magyar cipőüdete.iijou azonnal
12» PARKER AVENUE,

I The Bkhre Phejr CLIFTON, N. J.
Megrendelhető ezen a címen:

SZABADSÁG
F. 0. Box 171 

CLEVELAND, OHIO

W.fUCflWARTZ
S tana lard, W. Ve. hgOMFpsm^

------• - A ZZ. Sharpuvüle, Pa. ilma Já-B. Davis,
W. Va.

István,
330 Fruit Ate.

SANTAf
APSUtt

WWlttA

MFPS PATENT-CO R
J\i 47b# fi
II jj BROADWAYIiVlw'tds>.!
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